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De preste s6pt6mână.
S’a ţinut în Budapesta ancheta 

asupra proiectului reformei învăţămân
tului poporal; metropoliţii noştri, Dr.

Castelul Peles din Sinaia.>
—  V ezi lluM traţfa. —

Foile din România aduc ştirea, că curtea 
regală română ’şi-a luat săptămâna aceasta 
residenţa (locuinţa) de vară la Sinaia. De-

IN8E1UTE:
«e primesc In b f r n n l  u<]m<utstri>{Ianil, (strada

Poplăcii nr. 16).
Dn şir garmond prima dată 14 bani, a doua-oară 12  bani, 

a treia-oară 10  bani

Dintre toate însă cel mai măreţ şi mai 
elegant e Castelul Peleş, al familiei regale, 
zidit în mijlocul brazilor, la poalele muntelui 
Buceci, a cărui icoană o dăm în numărul 
nostru de azi.

Mihalyi şi Metianu au vorbit contra 
proiectului.

S’a pornit de nou mişcare pentru 
recunoaşterea Românilor din Turcia, ca 
naţionalitate deosebită.

*
In râsboiul dintre Japonezi şi Ruşi, 

Japonezii au câştigat o mare învingere, 
lângă Kinciu. Aici a fost lupta cea 
mai mare de până acum în acest răs
boiu; din ambele părţi au căzut mai 
anulte mii de oameni, Japonezii înain
tează spre Port-Arthur. Kuropatkin gră
beşte a elibera oraşul.

odată cu curtea să mută apoi pe vară în Si
naia şi multe familii boereşti, în vilele fru
moase de pe valea Prahovei şi peste tot vara 
Sinaia e cercetată de mulţi oaspeţi, din toate 
părţile. Frumseţa naturei atrage pe oameni 
aici, căci Sinaia este foarte frumoasă.

Natura a încunjurat valea în care se află 
Sinaia cu munţi uriaşi şi cu păduri de brădet, 
cu ape vîjiitoare, cari se reped spre Prahova, 
dând locului o înfăţoşare sălbatic-poetică, ear’ 
oamenii au înfrumseţat şi ei această icoană 
naturală, ridicând în luminişul, ce se deschide 
între munţi, vile în stil elegant şi poetic, ho
teluri, băi şi alte aşezăminte, cari fac mare 
plăcere ochiului în mijlocul sălbătăcimii naturei.

Locul, unde e aşezată Sinaia era odi
nioară nelocuit şi sălbatic, şi numai cu 3—4 
sute de ani înainte s’au aşezat pe aici nişte 
călugări. In veacul XVII. s’a zidit apoi mă
năstirea de azi şi 'i-s’a dat numirea de Sinaia.

însemnătate deosebită înse ’şi-a câştigat 
Sinaia prin hotărîrea regelui Carol de a-’şi 
zid) aici un castel, ca residenţă de vară. Acea
sta s’a întâmplat la 1871.

Regele a visitat, curând după venirea sa 
în România, ca prinţ, valea Prahovei şi mă
năstirea Sinaia. Locul sălbatic şi pitoresc ’i-a 
p!ăcut atât de mult, încât la 1871 s’a hotărît 
să petreacă vara aici, dimpreună cu regina. 
Frumseta locului ’i-a hotăiît în sfirsit de a-’si



Pag. 280

zidi aici castelul, pe care 'l-au numit Castelul 
Peleş, după numele rîuleţului de munte, ce 
curge pe lângă el.

Dar’ zidirea a dat dela început de mari 
greutăţi şi pedeci, puse parte de sălbătăcia 
locului, parte de întâmplările mari şi h otărî - 
toare ale ţării. Abia m 10 ani a putut fi 
sfîrşit castelul pe deplin. Zidirea s'a început 
la 1873, dar* în vremea răsboiului cu Turcia 
lucrările au stat locului şi numai în timp de 
pace au fost continuate. Astfel castelul a fost 
început de prinţul Carol, dar’ a fost sfirşit de 
Regele încoronat al României neatîrnate. 
Aceasta ne-o spune poesia lui Alexandri, s5- 
pată pe o placă de bronz, când a fost gata 
castelul:

»Eu Carol şi al meu popor 
Zidit-ara într’un gând şi dor 
In timp de lupte — al meu regat 
In timp de pace al — meu palat <.

închis în valea sălbatică a Peleşului, ca* 
steiul cu turnurile, turnuleţele, balcoanele şi 
cu toate formele sale drăgălaşe, să arată 
atât de impunător şi în o aşa potrivire cu 
împrejurimea, încât nu ştie omul de ce să se 
mire mai mult, de frumoasa şi sălbatica îm
prejurime ce-’l încunjoară, sau de măreţia 
însăşi a castelului.

Aici, departe de sgomotul lumii, în sînul 
naturei, îi place Regelui, reginei şi întregii 
familii regale a petrece zilele de vară.

Regina poetă primblându se pe cărările 
şi aleele, ce să află pe lângă palat sau stând 
pe ţărmul Peleşului şi ascultându-’i şoaptele, 
de sigur că multe din frumoasele ei lucrări 
poetice literare ’i s’au zemislit în minte sub 
impresia frumseţei, ce să află în acest loc. 
Aici a scris regina-poată »Carmen Sylva« în
tre altele şi frumoasele «Poveştile Peleşului*.

Anul trecut s’a mai adaos o aripă la 
castel, locuinţa micului prinţ Carol. Ea însă 
nu să poate vedea în ilustraţie, fiind zidită 
în partea din dos dela faţada, ce ne-o înfă
ţoşează ilustraţia,

Ancheta asupra reformei 
îMeţămentului poporal.

Opinia publică din Ungaria şi toate 
foile să ocupă cu viu interes cu pro
iectul ministrului de culte Berzeviczy, 
privitor la reforma învăţământului po
poral.

Ancheta sau comisia, convocată 
de ministru, în care au fost Capii di
feritelor biserici şi alţi fruntaşi, s a în
trunit Vineri şi a ţinut şedinţe până 
Miercuri In săptămâna aceasta. Cei mai 
mulţi membrii ai anchetei au lăudat şi 
aprobat proiectul, în deosebi reformaţii, 
şi episcopul nefericiţilor Ruteni, cari îl 
află patriotic. Catolicii ’l-au combătut 
numai din punct de vedere confesional, 
ear’ archiereii noştri, metrop. Metianu 
şi Mihalyi cum şi episcopul sârb Lu
cian Bogdanovici (deşi acesta cam împă
ciuitor) au combătut proiectul din punct 
de vedere bisericesc-naţional şi pedagogic.

Escelenţia Sa metrop. Meţianu a 
vorbit Vineri, Sâmbătă episcopul sârbesc 
Bogdanovici, ear' Luni Escelenţia Sa 
metrop. Dr. Mihalyi.

Ancheta a fost deschisă de mini
strul Berzeviczy prin o vorbire mai 
lungă, în care arată ideile, după cari 
s’a făcut proiectul şi accentuând între 
altele în deosebi, că prin acest proiect 
nu să intenţionează maghiarisarea cu

sîla, nici nu vrea guvernul, ca popoa
relor nemaghiare să li-se ia naţiona
litatea, ci să dă to t mai mult prilej 
cetăţenilor a putea învăţa limba sta
tului.

Deschizându-se desbatere preste 
tot asupra proiectului, vorbesc cano
nicii Steinberger şi Komlossy, cari 
susţin, că proiectul e stricăcios bisericii, 
dar’ încolo zic că faţă de naţionalităţi 
nu e destul de energic, vorbeşte apoi 
dep. Polonyi, din punct de vedere şo- 
vinist, ear’ după el rosteşte Escel. Sa 
Meţianu următoarea interesantă vorbire:

Escelenţa Voastră-, Domnule M i
nistru !

Mult Onorată Anchetă!
Din considerare la vîrsta mea îna

intată, numai puţin pentru încungiu- 
rarea eventualelor neînţelegerei şi răs
tălmăciri, bine voiţi, Vă rog, a permite, 
ca observările, ce am a face, să le pot 
preda în firul notiţelor mele scrise.

Când, mult onorată anchetă, în 
virtutea posiţiunii şi a chemării mele, 
conform înaltelor datorinţe, ce le am, 
mă pregătesc a-’mi face observările re - ' 
feritoare la chestiunea, ce ne preocupă,
0 fac ca representant al bisericei ră 
săritene ortodoxe române, care biserică 
a înfiinţat şi susţine aproipe 2000 de 
şcoale, care în edificile şcolare şi pentru 
provederea acelora cu cele trebuincioase 
a învestit milioane, şi care în raport 
cu starea materială a poporului, pentru 
susţinerea şcoalelor an de an contri- 
bue cu sume enorme.

O fac mai departe ca fiu credin
cios al patriei, care aş dori ca bună- 
înţelegerea frăţească atât de mult tre 
buitoare între diferitele popoare ale 
ţării, să o văd neclintit stabilită şi asi
gurată pentru toate timpurile.

Trebue să declar însă înainte de 
toate, că observările, ce voiu face nu 
vor exhauria obiectul cu desăvârşire şi 
nici nu se vor pută estinde la toate 
acelea părţi ale proiectului de sub în
trebare, cari —  după modesta mea 
părere —  sftnt de escepţionat, —  căci 
durere —  acel proiect numai cu câteva 
zile înainte de aceasta mi-s’a comunicat, 
când totodată am primit invitarea la

1 aceasta anchetă şi astfel pentru studi- 
area temeinică a acelui proiect şi preste 
tot a acelei afaceri atât de importante, 
pentru mine a fost o imposibilitate fisică.

Dar’ cu toate acestea în preseara 
acelei zile mari şi de adânc înţeles, în 
care aproape cu 1900 de ani înainte de 
aceasta Domnul cu puterea sfântului 
său duh a trimes în lume pe apostolii 
săi ca tuturor oamenilor să le provă- 
duiască cuvântul pe limba lor proprie, 
eată cu mulţumită bucuros ascultând 
invitarea Escelenţei Sale, am venit în 
mijlocul Domniilor Voastre, ca faţă de 
proiectul de lege ce ne stă înainte să 
dau în general espresiune temerilor 
mele isvorite din sentimentul meu reli
gios şi din cel mai curat patriotism.

îmi susţin de altfel dreptul, ca 
observările mele mai amănunţite şi me- 
ritoriale să le subştern mai târziu în 
scris Escelenţiei Sale Domnului mini
stru spre binevoitoare luare în consi
derare.

înainte de-ce aş trece la însuşi 
proiectul de lege, Vă rog să-’mi per

miteţi a face câteva scurte reflexiuni re
feritoare la unele espresii aflătoare în 
motivarea proiectului.

Motivarea proiectului susţine, că 
nu este de lipsă şi nu ar fi nici moti
vat, ca comunele şi confesiunile patrio
tice să fie lipsite de dreptul lor de-a- 
înfiinţa şi a susţinea şcoale. Declara- 
ţiunea aceasta indirect conţine în sine 
constatarea, că în patria noastră ar 
putea să esiste şi confesiuni nepatriotice.

Adânc întristat am cetit aceste cu
vinte ale motivării, Mult Onorată 
Anchetă, căci eu unul nu pot crede, 
că în aceasta ţeară ar putea să esiste 
şi vre-o confesiune nepatriotică, fiind-că 
în special credincioşii bisericei mele 
consideră iubirea patriei între cele din
tâiu virtuţi şi astfel o şi urmează.

Şi să ’mi-se ierte susceptibilitatea, 
Mult Stimaţilor Domni, când nu pot s& 
trec cu vederea aceea —  de bună seamă 
neintenţionată —  greşeală a motivării, 
că pe fiii români ai acestei ţări conse- 
cuent îi numeşte »valahi«, deşi toate 
legile în vigoare ale patriei noastre cu
nosc numai »popor român*, nu »popor 
valah». Nu pentru aceea amintesc mo
mentul acesta, că doar’ însuşi cuvân
tul » valah» ar cuprinde în sine vre-o 
dejosire, ci numai pentru-că această 
abatere dela usul sacţionat prin lege 
ar putea uşor să producă neînţelegeri 
şi îngrijiri neîntemeiate.

(Va urma).
---------- i- ■ t lie1 ----------

A -d u n a re  c o in i tu te n s ă .  Luni în
6 Iunie c. să va ţinea adunarea generală or
dinară de primăvară a comitatului Sibiiu. La 
ordinea zilei sânt 114 obiecte, dintre cari 
amintim: Raportul vice-comitelui despre starea 
administraţiei. întregirea prin alegere a po
stului vacant de prim-pretor al cercului Sas- 
sebes şi eventual a altor posturi, ce vor de
veni vacante. Nou statut despre darea de 
câni în comitat, diferite rapoarte, petiţiuni etc.
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JL\ga. Congresul ligei culturale sa 
deschiz în ziua ântâiu de Rusalii. Erau re- 
presentate 24 de secţii, prin delegaţi. Secre
tarul Florescu ceteşte raportul anual, în care 
să amintesc între altele câteva dăruiri însemnate 
pentru Ligă. A doua zi de Rusalii s’a mai 

|  ţinut o şedinţă. __

B a n f f y  d e p u ta t .  Vestitul fost 
primministru, baronul Banffy, întemeietorul şi 
capul noului partid »Partid nou*, ’şi*a P03 
candidarea de deputat dietal în cercul vacant 
al Seghedinului. Alegerea a fost Marţ', ÎB 
31 Maiu, c. şi s’a sfirşit cu învingerea Ban- 
ffiştilor, fiind ales br. Banffy de deputat cu 
maioritate de voturi E de insemnat, că acest 
cerc a fost întotdeauna credincios guverna' 
mental, dar1 acum a ales pe Banffy, care din 
Saul făcându-să Paul, luptă acum pentru te* 
ritor vamal neitârnător şi armată maghiară şi 
e duşman prim ministrului Tisza.

A V I S .
Prin această, facem cunoscut 

iubiţilor noştri cetitori, că în luna 
aceasta redacţia şi administrau® 
„Foii Poporului8 cum şi t i p o g r a t i »  
noastră să va muta din localulde 
acum, în Strada Măcelarilor, Nr- 
12, lângă postă (în casele dlui Uf- 
Filip).
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Rgsboiul dintre Rusia ţ i  Japonia.
Joi, în sSptemiha trecută, s’a dat lângă 

oraşul Kinciu lupta cea mai mare de până 
acum dintre Ruşi şi Japonezi. Ruşii ţineau 
cuprinse înălţimile Naosao, de lângă ora?, 
dar’ după o luptă crâncenă ei au fost alungaţi. 
Lupta s a început dimineaţa şi la început a 
decurs o groaznică luptă cu tunurile. Ruşii 
au puşcat foarte bine. A întrat apoi în luptă 
infanteria şi în o mare ploaie de gloanţe s’a 
contiuat până seara, când Ruşii s’au retras. 
Japonezii au avut 3:00 de soldaţi morţi şi 
răniţi, Ruşii fiind mai acoperiţi, au perdut 
500 de morţi şi mulţi răniţi şi le-au fost 
luate 78 de tunuri mari, 10 tunuri de repe
tiţie, multe mii de puşti şi alt material de 
răsboiu. La luptă au luat parte şi câteva 
Tapoare din port.

Oastea rusească s’a retras spre Port- 
Arthur şi în retragerea ei s’a oprit la Nan- 
kualing, dar' şi de aici a fost alungată. Ja
ponezii acum Înaintează spre Port Arthur, dar’ 
şi până acolo îi aşteaptă lupte grele. Ei au 
ocupat oraşele Dalni şi Talienvan, pe cari 
Ruşii le-au părăsit. Acum sânt lupte mai mici 
între cei doi duşmani in întreagă Mangiuria. 
In o astfel de luptă au fost risipiţi 2000 de 
CSzaci.

O telegramă mai nouă vesteşte, că co
mandantul rus Kuropatk'n a plecat şi el cu 
oastea spre Port Arthur.

D in  L u m e .
In lumea mare, afară de răsboiul ruso- 

japonez, zilele aceste nu s’au petrecut întâm
plări de însemnătate mai mare.

Despre unele mai mici, eată câteva ştiri;
In camera Franeiei s’a început desbaterea 

asupra proiectului de lege despre serviciul militar 
«ie doi ani.

*. *
Puterea principală a Herrerilor resculaţi se află 

m  munţii Wittwater. In 24 Maiu c. a fost o luptă 
c« răsculaţii, lângă rîul Omurambo. Herrerii au fost 
J>uşi pe fugă.

' *
Soldaţii Tibetani lucră febril la întăriturile ca

pitalei Lassa; Englezii vor da de o împotrivire serioasă.

Românii din Macedonia.
Recunoaşterea Românilor din Ma- 

cedonia, ca naţionalitate deosebită, cum 
sânt Grecii şi Bulgarii, este la ordinea 
zilei. Fiind astfel recunoşcuţi Românii 
macedoneni, bisericile şi şcoalele lor 
vor fi neatârnate de Patriarchia gre
cească din Constantinopol şi prin acea
sta să va pune temeiul unui nou avânt 
de desvoltare naţională culturală.

Foaia fruntaşă din Viena, »Zeit«, 
ocupându-se cu afacerea aceasta, zice 
că opiniunea publică din România ur
măreşte cu cel mai mare interes vigu
roasa lucrare a guvernului român, 
pentru drepturile limbei române în Ma
cedonia. Această lucrare supără pe 
Greci, însă succesul cuţo-vlachilor din 
Macedonia va avea bunul efect de 
a  pune stavilă agitaţiunei celorlalte rase 
şi va forma o cumpănă dreaptă între 
poporaţiunile creştine din Macedonia.

Grecii se obicinuiseră a considera 
pe Românii-macedoneni ca Greci Re
tragerea acestora dela patriarchat în
seamnă o slăbire mare pentru Greci.

Dacă guvernul român s’a adresat 
patriarchatului întru susţinerea dreptu
rilor Românilor, a făcut aceasta spre a 
nu ’i-se putea împuta, că n’a avut con
siderate faţă de autoritatea supremă 
cclesiastică.

Insă dacă patriarchatul nu vo
ieşte a da drepturi bisericeşti Ro
mânilor, le va da ocârmuirea turcească, 
spriginită de puteri (Rusia şi Austro- 
Ungaria).

O altă foaie «Ecoul Macedoniei* 
care apare în Bucureşti şi e un apă
rător al Românilor-macedoneni, are In
formaţii, că causa Românilor din Turcia 
e susţinută şi cererile lor sânt sprigi- 
nite de representanţii puterilor dela 
Constantinopol.

Comandantul jandarmeriei din Ma
cedonia, italianul de Georgis, — scrie 
aceasta foaie— priveşte cu multă simpatie 
chestia românească, a făcut — zice-se — 
un raport prin care arată însemnătatea 
numerică, politică şi socială a elemen
tului românesc. Prin acest raport se * 
răstoarnă toate minciunile Grecilor şi 
ale Bulgarilor, cari le-au răspândit 
despre noi. Raportul d-lui de Georgis 
va fi şi o apărare în contra plebisci
tului Patriarchiei, pe temeiul căruia 
patriarchul se împotriveşte —  ca să 
recunoască Românilor un cap religios.

*
Tot »Ecoul Macedoniei», e in

format, că în curând vor fi numiţi în 
Macedonia câţiva deregători români, 
eâr’ comandantul jandarmeriei, generalul 
de Georgis, ’şi-a esprimat părerea, câ 
jandarmeria menită pentru paza trecă
torilor de munte şi pentru urmărirea 
rău-făcătorilor, trebuie să fie alcătuită 
numai din Români, ca unii ce cunosc 
posiţiunile şi sîtnt mai apţi pentru re
stabilirea liniştei.

Să vede, că causa fraţilor noştri 
din Macedonia înaintează frumos.

*
In legătură cu aceasta dăm câteva 

date despre preoţii şi şcoalele române 
din Turcia, cari însă nu sânt complete:

In diferitele locuri locuite de Ro
mâni în Turcia, după datele statistice 
să află: In Albania 12 şcoli româneşti 
cu 16 învăţători şi 6 învăţătoare; de 
asemenea sflnt 6 preoţi Români şi 7 
cântăreţi. In Bitolia sânt 29 şcoli, 44 
institutori, 26 institutoare, 12 preoţi,
1 diacon, 11 cântăreţi şi un dirigent 
de cor bisericesc. In Epir 27 şcoli, 25 
institutori, 13 institutoare, 5 preoţi şi 
3 cântăreţi. In Salonic 28 şcoli,, 34 
institutori, 21 institutoare, 34 preoţi şi 
10 cântăreţi

Din America.
— Clubul Românilor din Cleweland. —

După-cum ştiut este, poporaţiu
nea română apăsată de grelele dări 
şi neajunsuri ce îndură în patria sa, e 
constrînsă pe ori-şi-ce ce cale a-’şi câ
ştiga mai uşor subsistinţa vieţii sale 
şi eventual a familiei sale în ţări străine, 
din care causă e nevoit a-’şi părăsi 
patria, familia şi pe ai sei. Aşa este! 
Mulţi Români au emigrat chiar şi în 
America, numai ca se-’şi poată câştiga 
subsistenţa vieţii, dar’ cu drept cuvânt 
întru sudoarea feţii, de oare-ce lucrul 
de aici în multe caşuri e nespus de greu 
şi nu se poate asemăna cu cel din patrie.

Dar’ pe lângă toate acestea bieţii 
Români de aici, cu toate că au lucruri 
foarte grele, totuşi în puţinul lor timp de 
neactivitate, în timpul de nelucrare, se

nisuesc din puteri pentru a nu-’şi pierde 
limba şi naţiunea între atâtea diferite 
naţiuni, se nisuesc din puteri a-’şi forma 
reuniuni de ajutorare a membrilor şi 
reuniuni pentru cultura proprie.

Aşa din fericire în 24 Aprilie a. c. 
întrunindu-se mai mulţi Români din 
oraşul Cleweland în localul dlui Mihailă 
Bârză din Sălişte, au hotărît înfiinţarea 
unui club român pentru înaintarea cul- 
turei şi literaturei române, precum şi 
susţinerea religiunei străbune.

Aşa fraţii Români atât de dincolo, 
cât şi de dincoace de Carpaţi, dând 
mână de frăţietate în prima şedinţă ge
nerală, ţinută la 1 Maiu a. c. aprinşi 
de dragoste frăţească şi sublimul scop 
al acestui club întitulat: »Clubul Român 
Cleweland«, alcătuindu-’şi statutele bine 
întocmite spre acest scop, s’a organisat 
sub presidiul tinărului George Opincariu 
din Sebeşul-săsesc. Cu aceasta ocasiune 
s’au făcut membri ai clubului 60 inşi 
numai din oraşul Cleweland, pe lângă
o taxă de înscriere de 1 taler şi o cuotă 
lunară de 25 cenţi, aşa încât până în 
present clubul dispune de un fond 
aproapee de 80 taleri, în bani austriaci 
400 coroane.

Dela prima adunare generală or
dinară în fiecare Duminecă — de 
oare-ce muncitorii numai atunci au timp 
liber —  s’au ţinut şedinţe estraordi
nare pentru buna chibzuiala a proce
durii pentru înaintarea clubului, discu
tând afacerile clubului.

Ultima şedinţă s’a ţinut la 2/15 
Maiu. După pertractarea obiectelor, 
între cari a fost şi aranjarea unei pe
treceri în favorul clubului, care s’a ho
tărît pe ziua de 15/28 Maiu a. c., 
membrii clubului se întrunesc la o masă 
colegială — la care Michail Bârză, 
cassarul, şi Costică Tahopol, rice-pres. 
clubului au dăruit câte un butoiu de 
bere, — sub presidiul membrului Simion 
Bârză, care a încredinţat cu coducerea 
acestei petreceri pe tinărul Ioan Minoiu 
din Sălişte. Petrecerea a decurs în 
bună ordine, în decursul căreia s’au ţinut 
multe frumoase şi diferite toaste, s’a» 
cântat mai multe poesii naţionale, după 
cari unul dintre membri clubului, fost 
student în Blaj cerându-'şi cuvântul, a 
ţinut o mică disertaţiune despre însem
nătatea zilei de 3/16 Maiu. Vorbirea 
a produs mare însufleţire Intre membri, 
după care membrul Ioan Crăciun luând 
cuvântul, face propanerea, ca aceasta 
să se aducă la cunoştinţa fraţilor Români 
de dincolo de vastul Ocean.

La petrecere era să fie joc de că- 
luşeri, dar' durere din lipsa costumelor 
nu s’a putut.

Despre activitatea acestui club după 
aprobarea statutelor conform legilor 
americane, să va comunica mai mult.

Ca să ne putem ajunge scopul, 
debili fiind ne vedem siliţi a alerga la 
bunăvoinţă fraţilor de dincolo de ocean 
pentru următoarele şi anum e:

De oare-ce înfiinţatul club are de 
scop înfiiinţarea unei biblioteci, — ape
lăm la toţi fraţii Români, cari dispun 
de opuri, cari ne făcându-le trebuinţa, 
prin redacţia d-voastră să le doneze 
clubului.

Apelăm apoi la bunătatea femei
lor române şi cu deosebire la cele din 
Sălişte şi jur şi le rugăm frumos să
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nu-’şi pregete nici osteneala, nici spe
sele, şi a ne ajuta cu niscari cămeşi 
sau alte costume menite pentru călu- 
şeri căci şi noi la timpul său le vom 
mulţumi.

Credem, că publicul român nu va 
lua In nume de râu aceasta îndrâsneală 
a noastră, *de oare-ce sântem siliţi a o 
face, fiind săraci şi apoi ne-având cele 
trebuincioase însuşi Domnul zice »Cere 
şi ţi-se va da«. Adresa este: »Clubul 
Român« Cleweland, Hermann - Street 
Nr. 164. „ lic feren tu l C lubului".

Reforma inveţămentului poporal.
(Urmare şi fine)

CAP.  I I L
Capitolul III. al noului proiect pentru 

scoale, cuprinde disposiţii privitoare la plata 
învăţătorilor şi Ia dreptul de disciplinare, ce-’l 
are statul asupra acestora.

Plata învăţătorilor şi a învăţătoarelor, fie 
de stat, fie la şcoalele confesionale se stato- 
reşte cu 800 cor. pe an, al celor ajutători 
cu 600 cor. Afară de salarul aceasta li-se 
dă locuinţă în natură şi cel puţin V* de Ju£er 
grădină, sau în lipsa acestora bcni de cuartir.

— învăţătorii dels toate şcoalele popo
rale mai au şi un adaus din 5 in 5 ani de 
100 cor., care adaus devine scadent în şese 
rînduri şi se poate urca până la suma de 
600 cor.

— Autorităţile superioare ale şcoalelor 
poporale comunale şi confesionale sflnt datoare 
a se îngriji, ca în timp de 9 luni dela in
trarea în vigoare a acestei legi, să întregească 
salarul învăţătorilor aplicaţi la şcoalele ce te 
întreţin, la suma de cel puţin 800 cor., ear’ 
al celor ajutători la 600 cor. Dacă însă n ar 
fi în stare să facă aceasta, sflnt datoare, în 
timp de 3 luni, a cere dela ministrul de culte 
şi instrucţiune publică, prin comisiunea admini
strativă, acoperirea sumei trebuincioase (§. 38).
In cai contrar, minimul salarului se asigură în 
sarcina confesiunei, care susţine şcoala.

— Ori-ce post de învăţător, căruia ’i se 
dă ajutor dela stat, sau pentru care s’a cerut 
astfel de ajutor, trebue să se ocupe prin concurs 
regulat. Concurenţii sflnt datori a-’şi doved\ 
prin documente cualificaţia legală, cetăţenia 
ungară şi că sflnt capabili a propune limba 
maghiară.

Dacă statul contribue cu suma de peste  ̂
120 cor. la întregirea salarului învăţătorului i 
comunal sau confesional, a p l i c a r e a  în v ă -  j 
ţ ă t o r u l u i  a t î r n ă  d e l a  a p r o b a r e a  m i 
n i s t r u l u i .

Dacă statul contribue cu cel puţin 800 
cor. la salarul vr'unui învăţător comunal sau 
confesional, pe un astfel de învăţător îl nu
meşte ministrul.

— Contra ori-cărui învăţător dela şcoala 
poporală, ori are ajutor dela stat, ori nu 
are, comisiunea administrativă este îndreptă
ţită a deschide procedură disciplinară în ur
mătoarele caşuri: a) dacă negligă i n s t r u c 
ţ i a  l i m b  ei m a g h i a r e ;  b) dacă sg folo
seşte în şcoală de cărţi oprite; c) dacă ur
mează direcţie contrară statului; d) dacă să 
ocupă cu afaceri de emigrare.

— Dacă din căuşele amintite vr’un în
văţător dela o şcoală comunală sau confesio
nală a fost scos din post, postul său e ocu
pat prin numire din partea ministrului de 
culte şi insrucţiune publică, f ă r ă  a ma i  a s 
c u l t a  a u t o r i t a t e a  ş c o l a r ă  c o n f e s i o 
n a l ă ,  dar’ cu reservă, ca învăţătorul să apar
ţină confesiunei, al cărei caracter îl are şcoala.

— Dacă învăţătorul unei şcoale comu- 
|  naie sau confesionale a fost în două rînd ari

destituit din post prin sentinţă disciplinară, 
stă în dreptul ministrului de culte şi instruc
ţiune publică, a î n c h i d e  ş c o a l a  c o m u 
n a l ă  s a u  c o n f e s i o n a l ă  şi în l o c u l  ei 
a î n t e m e i a  ş c o a l ă  d e  s t a t .

— învăţătorul unei confesiuni, care pri
meşte întregire de salar, ori adaus cuincuenal 
dela stat, nu poate fi scos din post de auto
ritatea confesională, decât atunci, dacă sen
tinţa e aprobată de ministru.

— învăţătorul şcoalei poporale de ori-ce 
caracter, e dator a depune înaintea autorităţii 
şcolare competente jurământ, prin care jară 
credinţă casei domnitoare, constituţiei Unga
riei şi câ-’şi va împlini conştienţios daregâ * 
toria sa.

Cum vedem, unele măsuri cuprinse în 
acest capitol taie în constituţia bisericilor, fă
când atlrnători pe învăţători aproape numai 
de stat.

*

CAP.  IV.
Mai adânc taie în drepturile b:sericilor 

disposiţiiie cuprinse în paragrafii (49—76) ca
pitolului IV. in care să statoreşte modul de 
pregătire şi cualificaţie a învăţătorilor. In 
deosebi cualificaţiunea o ia statul cu totul în 
manile sale.

Eată măsurile mai însemnate:
Cursul de învăţământ la preparandii este 

de 4 ani, In preparandiile confesionale, în 
cari nu să propune ungureşte, limba şi lite
ratura maghiară trebue să se propuie ungu
reşte şi cel puţin în atâtea ore, în câte să 
propune în preparandiile ungureşti.

Esamenul de cualificaţiune învăţătorească 
constă din 2 părţi: din esamenul fundamental 
care stă în strînsă legătură cu studiile termi
nate in institutul preparandial şi care î nbră- 
ţişează mai ales obiectul culturei generale, 
şi din esamenul de cualificaţiune spîcial, care 
serveşte la constatarea capabilităţii de învă
ţător şi educator.

Ca cineva să poată fi învăţător definitiv, 
trebue să facă amândouă aceste esamene. 
In deosebi la ori-ce şcoală nu vor putea fi 
aplicaţi ca învăţători (învăţătoare) ordinari, 
decât aceia, cari au făcut cu succes esamenul 
special de cualificaţiune înaintea unei comisiuni 
de stat. Numai astfel de învăţători pot să fie 
primiţi între membri ordinari ai reuniunei de 
pensionare. Esamenul special de cualificaţiune 
se face în limba maghiară şi între obiectele 
acestui esamen sflnt, afară de pedagogie, re
ligia şi morala, limba şi literatura maghiară, 
istoria şi geografia patriei, constituţiunea. Can
didatul, care 'şi-a fâcut studiile într’un institut 
de pedagogie nemaghiar, poate să depună 
esamenul din religie şi morală, din pedagogie 
şi eserciţii pedagogice în limba respectivului 
institut, dar’ din predarea limbei maghiare 
numai ungureşte Esamenul e liber de taxă.

Ministrul de culte şi instrucţiune publică 
organisează pe lângă fiecare preparandie o co- 
misiune de esaminare specialistă. La prepa
randiile confesionale comisiunea aceasta con
stă dintr'un preşedinte numit de ministru, 
cerând şi părerea respectivei autorităţi con
fesionale, dintr’un preşedinte suplent şi din 
membrii aprobaţi, respective numiţi de mini
stru în chipul arătat. Membrii aleşi de auto
ritatea confesională nu pot să fie mai mulţi, 
decât membru numiţi de ministru. Dacă can
didatul nu posade limba maghiară în măsură 
de a o preda, presidentul comisiunei este 
dator a refusa subscrierea diplomei şi a cere, 
ca candidatul să fie trimis îaaintea altei co
misiuni de esaminare.

Candidatul, care a căzut de dou&-ori I* 
esamenul special de cualificaţiune, nu mat 
poate fi admis la acest esamen.

CAP V.
Capitolul din urmă (§-ii 77—80) al pro

iectului cuprinde disposiţii despre inspecţia şi 
controlarea şcoalelor din partea statului prin 
inspectori şi alţi încredinţaţi ai ministrului.

i

I Pentru şcolarii de agricultură.
i — Stipendii pentru studenţii şcoalei de agriculturi

i
din G u j .—

Direcţiunea institutului de agricul
tură reg. din Cluj publică concurs pen
tru ocuparea a 12 locuri gratuite pe 
an şcol. 1904— 1905.

Aceste locuri sânt reservate în lo
ji cui prim pentru elevii ce întră în anul 
| 1 în institutul de agricultură din M ă -’ 
l năstur. Pot competa numai tineri nă- 
| scuţt în comitatele ardelene, inclusive 
| «părţile anexate*, adecă comitatele 
| de odinioară ale Crasnei, Solnocului- 
I de-mijloc, Zarandului şi Cetăţii-de-piatră.
I Să cere ca tinerii să fie săraci şi să 

dovedească în studii clasă generală bună. 
Stipendiul constă din întreţinere com
pletă şi locuinţă în convictul interna
tului, încălzit, luminat, haine de pat, 
spălat şi în cas de boală cură gratuită.

La petiţiunea fâră timbru sânt de 
« a se aclude :

1. A testat că au absolvat cel pu
ţin 7 clase gimnasiale sau reale, ori 
că au absolvat şcoala comercială supe
rioară. Cei cu testimoniu de maturi- 

i tate şi în general cu cualificaţiune mai 
| multă vor fi preferiţi. Cererile absol

venţilor de 6 clase gimnasiale, reale 
sau ale şcoalei civile vor fi considerate 
numai dacă până la 8 Octomvrie na 
vor întră petiţiuni în deajuns dela as- 

| piranţi cu clase mai multe.

! 2. Atestat de botez, despre locul* 
naşterii şi despre împlinirea etăţii de 

16 ani.

ţ 3. A testat de paupertate, care să 
fie vidimat de prim-pretorele cercului, 
în oraşe de căpitanul da poliţie.

4. Atestat medical, în care să se 
| constate că petentul e sănătos, bine 
| încheiat şi vaccinat.
|  5. Declaraţiunea părinţilor sau

I tutorilor, că in semestrul I. vor plăti 
In total circa 90 coroane drept dife
rite taxe pe seama petentelui şi că să 
vor îngriji de recuisitele de învăţăm ânt, 
de îmbrăcăminte, în cas de trebuinţă  
şi de blusă de pompier.

In petiţiune sunt încă a se înşira: 
locul de aparţinere a petentului, starea 
părinţilor, locuinţa lor, numărul fraţilor 
şi etatea lor, mai departe că orfan e 
sau ba.

Petiţiunile adresate ministrului de 
agricultură sânt a se înainta la direc
ţiunea institutului de agricultură ung- 
reg. în Cluj până la 15 Iulie s t  n. a. c-

înscrierile să fac din 1— 8 Oct- 
Eventuale informaţiuni sânt a să cere 
dela direcţiunea institului (director Dr. 

1 Szentkirâlyi Âkos).
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PARTEA ECONOMICĂ.
N utrirea galiţelor.

între toate animalele de casă, gali- 
ţele au fost până acum mai puţin bă
gate în seamă cu privire la nutriment. 
Mulţi au crezut până acum, ba poate 
unii mai cred şi astăzi, că galiţele pot 
să trăească în unele anutimpuri ale 
anului şi fără de-a li-se da tot din 
mână.

Părerea aceasta inse este greşită, 
de oare-ce s’a constatat, că şi galiţele 
au lipsă de o îngrijire şi un nutrimânt 
deosebit din partea economului sau 
mai bine zis din partea econoamelor 
noastre, nu numai iarna, dar’ chiar şi 
vara, dacă voim, ca din economia lor să 
avem un folos tot mai mare.

Econoamele practice vor esamina 
deci din când în când starea galiţelor 
lor şi dacă vor afla, că acelea de pildă 
sftnt prea grase, le vor mai detrage 
din porţiunea de nutriment, ear’ de 
cumva vor vedă, că acelea sftnt prea 
slabe, le vor mai creşte aceea porţiune.

Econoamele din Anglia, după-cum 
raportează foile economice de-acolo, au 
căzut în timpul din urmă în aceea gre
şeală, că ’şi-au prea îngrăşat galiţele 
lor. Din causa aceasta apoi acelea au 
şi ouat foarte puţine ouă, de oare-ce 
după-cum să ştie galiţele prea grase 
de regulă nu prea oue.

în urma acestei greşeli, Englezii 
au trebuit să importeze sau cumpere 
din străinătate. Acestei împrejurări este 
a să ascrie avântul, ce a luat în tim
pul din ui mă negoţul cu ouă şi pe 
la noi.

în Francia s’au făcut în timpul 
din urmă mai multe încercări cu pri
vire la nutrirea galiţelor şi s’a ajuns 
la următorul resultat: Găinile uriaşe 
sau Cochinchinele, cari după-cum să 
ştie nu prea sftnt aşa bune pentru 
ouat, ci mai mult pentru îngrăşat, au 
fost nutrite cu câte o jumătate chlgr. 
de grăunţe pe zi, ear’ so iu l francez sau 
langhornele, cum să numesc acolo, s’au 
ajuns şi numai cu câte 140 de grame.

V e s e l i a .
_ Foiţa glumeaţi a »Foii Poporului*.

Sasul şi Secuiul.
Sasul Hanţ a cumpărat 
Dela Săcuiu încărnat 
Un car bine 'ncărcat 
Cu scânduri, aid în sat.

Sasul cum a socotit 
Pe S6cuiul ’l-a plătit,
Dar’ Săcuiul să gândeşte 
Şi pe Sas îl agrăeşte,

In limba lui ungurească 
Spune-’i bini să socotească 
Scândurile câţi bani fac?
Căci ce-a plătit, nu-'i pe plac

Sasul îns£ îi vorbeşte 
Limpede, dar', pe săseşte 
Spune-1 toate răspicat 
Dar’ Săcuiul sta căscat

Acest nutrimânt le-au fost de ajuns pen
tru a le ţină într’o stare mijlocie de 
îngrăşare.

O mare scădere la nutrirea gali
ţelor mai peste tot locul e şi aceea, 
că econoamele le împrăştie nutrimân- 
tul pe pământ, unde apoi să calcă şi 
bătuceşte cu picioarele, cu deosebire 
atunci, dacă pământul mai este şi ceva 
cam umed. într’un asemenea cas, mai 
mult să calcă şi bătuceşte acolo, ca cât 
să mâncă. Chiar şi acela, care să mâncă 
este necurat şi amestecat cu tină şi 
tot felul de gunoaie.

Pentru delăturarea acestei scăderi 
s’a născocit în timpul din urmă şi la 
nutrirea galiţelor anumite trocuţe mai 
lungureţe de scânduri, din cari adecă 
să pot nutri şi fără de-a călca pe nu
trimentul împrăştiat. Acestea sftnt de 
mare valoare pentru nutrirea galiţelor, 
de oare-ce s’a constatat, că un nutri
mânt necurat poate să le molipsească 
mai uşor şi cu anumite boale lipicioase.

Pe timpul de iarnă este mai grea nu
trirea galiţelor, de o parte pentru-că 
nu avem atâtea soiuri de nutrimânt la 
îndemână, de altă parte pentru-că cum 
trebue să stee galiţele tot cam închise 
şi la adăpost, mâncă mai mult nutri
mânt, ca în celelalte anutimpuri, când 
adecă îşi mai pot câştiga şi ele câte 
ceva de pcin curte sau grădină.

Pe lângă nutrimânt, e de neapă
rată trebuinţă ca galiţele se-’şi mai 
poată aduna şi bucăţi de năsip, var şi 
anumite bucăţi de sticlă mai mărunte. 
Acestea sftnt de mare însemnătate nu 
numai prin aceea, că ajută mistuirea, 
ci şi prin aceea, că înlesnesc o a r e -cum 
formarea cojilor de ouă, cari după-cum 
se ştie câ compun din asttel de materii.

Când galiţelele pot umbla pe afară, 
materiile numite şi le adună ele sin
gure ; când însă nu pot umbla pe afară 
acelea trebue date din partea econoa
melor întocmai ca şi celalalt nutrimânt. 
Astfef de materii mai trebue date chiar 
şi puilor celor mici, de oare-ce şi aceia 
au lipsă de ele pentru ajutarea mistui- 
rei şi formarea oaselor.

In privinţa aceasta încă s’au făcut 
mai multe încercări, pentru de-a să 
putea constata adecă înrîurinţa năsipu- 
lui, precum şi a celorlalte materii tari

Săcuiul nu şti săseşte 
Sasul nu şti ungureşte 
Hai române de-’i descurcă 
Căci ei numai să încurcă.

Atunci fiul Honţ soseşte 
Dela şcoală nimereşte 
Şi tatăl său ti vorbeşte 
Să vorbească ungureşte

Cutn şolerul ’l a învăţat 
La şcoala lor cea din sat 
Pe Săcuiu să-’l lămurească 
Preţul bini să ’l socotească

Hanţ puţin să cam gândeşte 
El răspunde tot săseşte 

/ »Dett der Zachel sei verflacht 
Der ungrişen b’en ech satt.

Atunci Sasul năcăjit 
Să uită la Hanţ cumplit 
Lasă limba lui săsească 
O lasă cea săcuiască
Şi ’ncepe pe româneşte 
Pe Săcuii mi ’l lămureşte

la nutrirea galiţelor. Astfel s’au ţinut 
mai multe galiţe închise timp dela o 
zi până la 4 zile şi nu li-s’au dat nimic 
de mâncare, afară de apă. După-ce 
s’au slobozit din închisoare li-s’au pus 
dinainte atât de mâncare, cât şi năsip 
de cel mai mare. Galiţele deşi mai 
moarte de foame mai bucuros au ales 
nutrimentul din urmă.

Americanii, cari nu numai pe alte 
terene, ci chiar şi pe terenul economiei 
practice, au născocit în timpul din urmă 
fel şi fel de îmbunătăţiri, pe lângă var 
şi pietriş mai întrebuinţează încă şi 
praful de oase proaspete la nutrirea 
galiţelor, cari li-se presară ca făina în 
celelalte mâncări.

Nutrimântul de verdeţuri încă e 
de mare însemnătate, nu numai pen
tru gâşte şi raţe, cari după-cum se 
ştie pe timpul de vară să nutrese mai 
numai cu de acelea, ci chiar şi pentru 
găini, cari nu pot ajunge ca să se nu
trească şi cu iarbă. Astfel de nutri
mânt sftnt foile de varză şi de napi, 
tăiate mărunt şi presărate cu făină, 
apoi cartofii fierţi şi presăraţi dease- 
menea cu făină sau tărîţe. Nutrirea 
cu cartofi într’o măsură prea mare nu 
să recomândă, de oare-ce cu deosebire 
găinile să prea îngraşă şi atunci apoi 
de regulă nu mai ouă.

In economiile de galiţe ale micilor 
economi dela sate, într’un anumit timp 
al anului şi anume: de când să cară 
bucatele şi până-când să îmblătesc, ba 
une ori chiar şi după-aceea, acelea au 
un adevărat ospăţ, de oare-ce atunci 
află mai la tot pasul grăunţe risipite, 
ba une ori se mai vîră de rîcăe din 
stog şi din ferdelă chiar şi din cele 
bine păstrate, aşa că atunci nu mai au 
lipsă, ca să mai fie nutrite şi din mână 
cum să mai zice.

Intre nutremintele de grăunţe, ân- 
tâetate să cuvine grăunţelor de grâu. 
Acestea sftnt cel mai bun nutrimânt 
pentru găini, ceea-ce să poate vedea 
şi dela pofta cea mare, cu care-’l mă
nâncă acelea. Când zic, că grăunţele 
de grâu sftnt cel mai bun nutrimânt, 
nu trebue să se înţeleagă grâul cel ales 
cu care să nutrească omul, ci gozul, 
care rămâne sub treiure şi ciururi, când 
adecă acela să cerne şi curăţeşte.

Care fiiind mulţămit 
Banii pe loc ’i-a primit
Replicându-’i româneşte:
»Ce tot hodrogit săseşte 
Şi tot năcăjit la mine 
Ala nu frumos la tine*
>Acum banii io luat 
Voz che bine numărat 
In al meu pungă bogat 
Şi la drum mingyar plecat*

Valdhid. Teotlor Borza.

Merunţişuri.
i a  e s a m e n . La un esamen din o 

comună de pe cursul Oltului, erau de faţă 
protopopul şi doi-trei preoţi şi învăţători. 
Esamenul a fost slab. Vina o are învăţătorul, 
apoi parochul şi protopopul, cari atâta să 
grijesc de şcoală şi atâta să pricep la de-ale 
şcoalei, cât găina la a b-c.

După mai multe răspunsuri slabe ale 
şcolarilor, protopopul pune următoarea în
trebare boacănă unui elev:
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După grăunţele de grâu urmează 
cele de cucuruz, cari de asemenea să 
mănâncă cu mare poftă. Dar’ grăun
ţele de cucuruz nu trebue date în tr’o 
măsură prea maref cu deosebire găi
nilor, de oare-ce atunci se prea îngraşă 
şi nu mai ouă. Grăunţele de cucuruz 
sânt cel mai bun nutrimânt pe timpul 
de iarnă, când e frig şi astfel şi gali- 
ţele au mai multă lipsă de căldură pen
tru trupul lor.

Ovăsul şi orzul, în lipsa altor grăunţe 
încă dau un nutrimânt destul de bun 
pentru galiţe. La început acestea grăunţe 
nu se prea mâncă cu aşa poftă mare, 
ca mai târziu după-ce să dedau cu ele.

Afară de acestea să mai pot în
trebuinţa la nutrirea galiţelor încă şi 
grăunţale de mazăre şi bob, apoi smin
titul de fâină şi tărîţe, precum şi pleava 
de grâu opărită sau trifoiul tocat mă
runt, opărit şi presărat cu tărîţe, gân
dacii de Maiu adunaţi primăvara opă
riţi, şi păstraţi până în timpul de iarnă, 
rămăşiţele de bucate din casă ş. a. 
Pleava opărită şi trifoiul tocat mărunt 
să recomândă mai cu seamă pentru 
gâşte şi raţe.

Când econoamele noastre vor şti 
întrebuinţa mai cu scop ca până-acum 
nutremintele galiţelor, atunci le asigu
răm, că şi folosul din economia ace
lora va fi mai mare, ca până-acum. 
Şi aceasta ar fi acum foarte de dorit, 
de oare-ce după-cum vedem zilnic, nu 
numai preţul ouălor, dar' chiar şi al 
galiţelor să urcă din an în an tot 
mai tare. Io a n  Oeorgescu.

Banea „Transsylvania“.
Despre banca dc asigure »Transsylvania« din 

Sibiiu »Unireat serie urmitoarelc, la cari ne ală
turam şi noi:

Asupra acestui institut cetim în »Land- 
wirtschafliche Blatterc nrul 18 dela 1 Maiu 
a. c. organul vechei Reuniuni săseşti de agri
cultură, următoarele:

> Administraţia, centrală a «Reuniunii de 
agricultură* are deja de mulţi ani legături 
contractuale cu »Transsylvania«, pe basa 
cărora membrilor Reuniunei trănsilvane-săseşti 
de agricultură li-se oferă la asigurări contra 
pagubelor de foc anumite beneficii. Este de 
sine înţeles, că tocmai cu această bancă de

— Ce vedem împrejurul nostru, Ioane?
Şcolarul priveşte la mutra protopopului

şi a învăţătorului, apoi răspunde:
— Animale (dobitoace)...
. . . I s p r a v ă  n im ic .  In poveşti s i 

spune, că odată s’a împretinit şi cânele cu 
măţa. O fi fost, n'o fi fost, nu ştim, dar’ 
ceea-ce ştim, e, că odată şi nu tocmai aşa 
de mult, s’au lmpretinit un boier român cu 
un grof de ungur. Groful a invitat pe boier 
în Ungaria, Îs .poşia sa şi după-ce acesta 
stătti mai mult timp şi visită câteva oraşe şi 
sate din împrejurime, într’o zi groful îl întrebă :

— Ei, prietine, cum îţi pare ţeara 
noastră?

Cum se-’mi pară? Eac’aşa: In ţeara 
voastră e scrisoare multă, bani puţini şi is
pravă — nimic.

Murgu Marcului.
— Baladă poporală 

Pe dealul Feleacului 
Mere murgu Marcului 
Din copite scăpărînd,
Din gură spumă fac£nd,
Din plumâni tare suSând»

asigurare s’a încheiat o astfel de convenţie, 
de oare ce aceea este singurul institut săsec- 
românesc de felul acesta existent în patria 
noastră. Fondată cu banii noştri, această 
bancă s’a desvolsat prin asigurări din mijlocul 
nostru la o mare extensiune. Realităţi, cari 
sânt proprietăţi săseşti şi române şi cari re* 
presintă valoarea multor milioane, le găsim 
aci asigurate. în asigurări asupra vieţii de 
asemeni sânt garantate valori de multe mili
oane. De aceea zace în interesul nostru, ca 
prin participare numeroasă la scopurile »Ttan- 
ssylvanieU să o consolidăm şi să o promo
văm cât mai bine.

Deja dela început acest institut a realisat 
cele mai bune şi mai sigure transacţiuni în 
Ardeal Ori ce încercare de a trece peste 
teritorul ei original cu înfiinţarea de agenţi1 
proprii, s’a încheiat cu resultate desavanta- 
gioase De aceea pe viitor institutul va trebui 
să pună pondul principal pe afaceri indigenei 
ceea-ce este ferm decis a o fece de aci înainte, 
De datoria noastră este ca să sprijinim acest 
institut indigen. Banii noştri să între la in
stitutul nostru; aceasta este pentru noi o 
datorinţă patriotică, cu atât mai vîrtos, ca 
premiile «Transsylvanieic nu sânt mai scumpei 
ca la alte bănci.

Din partea noastră ne bucurăm, că se 
recunoaşte în cercuri conducătoare săseşti 
caracterul săsesc-românesc a »Transsylvanieic. 
După-cum ştim o foarte mare parte a clien
telei acestei bănci o formează poporul nostru 
dela sate, unde »Transsylvania« acuiră cele 
mai solide afaceri, nu numai în Ardeal, ci în 
deosebi şi în reionul agenturei sale principale 
din Arad. Ne asociem deci şi noi la apelul 
lansat de valorosul organ eoonomic săsesc din 
Sibiiu şi nu putem, decât să îndemnăm şi 
noi pe economii noştri a ţinea cu încredere 
la acest institut vechi şi recunoscut între noi 
ca foarte cinstit.

Recomandăm cu atât mai mult »Tran- 
ssylvaniac intereselor noastre economice că 
atât în direcţiune cât şi la administaţia cen
trală şi a agenţiilor avem şi noi bărbaţi dintre 
cei mai distinşi şi funcţionari zeloşi şi cu simţ 
pentru nevoile poporului nostru. Sperăm deci 
că se va ţinea şi în viitor şi mai mult cont 
de aceste împrejurări la întregirea eventualelor 
vacanţii la conducere şi în administraţie.

Tot spre lauda »Transsylvanieic adau- 
găm, că dela înfiinţarea sa Reuniunea noastră 
archiedecesană de asigurare contra focului, a 
reasigurat toate realităţile mai de valoare la

Cum fugea 
Cum tropotea 

Toată lumea ’mi-'l vedea,
’Mi-’l vedea 
Nu ’mi ’l oprea,

Numai mama Marcului 
Din ţeara Bănatului,
Cum murguţu ’mi-’l vedea 
Alergând şi rînchezând 
Din picioare tropotind 
Din copite scăpărând,

’Mi-'l oprea,
’Mi-’l agrăia:

»Murgule cel minunat 
Spune-’mi drept adevărat 
Pe Marcu und’ ’l-ai lisat?»
Murgu sta şi lăcrăma 
Şi din gură cuvânta:
»Nu te maică întrista 

întrista 
Ba supăra 

Veste rea dac’ai afla,
Că pe drag stăpânul meu 
Şi pe drag copilul tău.

>Transsylvaniac şi la toate ocasiuniile această 
bancă a solvit despăgubirile prompt şi foarte 
prevenitor. Chiar şi în afaceri private »Traa- 
ssylvania* s’a dovedit că plăteşte tot feUtf 
de asigurări cu cea mai mare coulanţă, fără 
de a trăgăna afacerile luni de zile.

Legătura între preot şi învăţător,
(Urmare şi fine).

Să presupunem, că preotul şi în
văţătorul se văd ca cânele cu mâţa. 
Să vedem cum va fi mersul şcoalei con
duse de ei.

Preotul e directorul şcoalei. Dacă, 
preotul nu-’i dă mână de ajutor învă
ţătorului, nici cele mai încordate sfor
ţări ale învăţătorului n’au să-’i folo
sească nimic, că tot ce poate face î»- 
veţătorul, o poate prin preot ca nemijlocit 
superior al seu.

Acum dacă relaţiunile dintre preot 
şi învăţător sfint încordate, atunci se 
dau două caşuri cu privire la ţinta preo
tului faţă de şcoală.

Sau preotul nu se intereseză de 
şcoală pe motivul, că învăţătorul e un 
om, care nu merită să-’şi facă causă 
comună cu e l ; sau preotul să interesează 
de şcoală.

Să luăm caşul prim. Când adecă 
preotului nu mult îi pasă, că în alvia 
regulată curge mersul şcoalei sau nu. 
Cred a nu fi necesar a insista mult 
asupra relelor ce ar urma din faptul 
acesta. Preotul nu cercetează şcoala nici
odată. Cum va fi progresul în o şcoală 
nesupusă unui control nemijlocit? Va 
zice cineva, că un învăţător conştiu de 
chemarea sa nu lucră fiindcă-’i con
trolat, ci fiindcă îşi ştie datorinţa şi 
că prin urmare, dacă preotul nu con
trolează, din asta nu urmează nici un 
rău pentru progresul moral al şcoalei. 
Să presupunem lucrul acesta, deşi e 
foarte greu de presupus, pentru-că ori
cât ar vedea cineva lucrurile de tran
dafirii şi ori-cât ar fi de idealist, va 
trebui să admită, că ori-cât ar fi cineva 
de pătruns de sublimitatea chemării 
sale şi ori-cât ar fi de aplicat să-’şi 
îmdeplineascâ cu strictă punctuositate 
datorinţa, stint momente în vieaţa omu
lui şi mai ales în cea miseră a învă-

’L-am lăsat 
La Ţeligrad 

Intre Turci încunjurat,
De zece puşti înpuşcat 
De cuţite sfâşiat*.
— »Hei murgule de-’i aşa 
Pice-’ţi părul, ba carnea 
Să-’ţi rămână cioantele 
Să le mânce cioarele 
Pe toate rozoarele,
Că copilul ’mi ai lăsat 
Pe loc tare îndepărtat 

Ne ’ngropat 
Ne astupate.

Murgu eară-’i răspundea:
»Doamna mea 
Stăpâna mea,
Tare nu te supăra 
Tare nu te întrista 
Că zo ăla-1 îngropat 

îngropat 
Si astupat,

C’am copite de argint 
’Şi-am săpat negru pămĂnt
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fjfătorului —  când controla e aceea, 
c e - ’l îndeamnă pe ora, — In caşul nostru 
>pe învăţător, — să-’şi îndeplinească 
^datorinţa.

Dacă preotul ca superior nu se 
-interesează, atunci învăţătorul nu va 
putea să constringă pe părinţii renitenţi 

fsă-’şi trimită copii la şcoală şi dacă 
«copiii nu merg la şcoală, învăţătorul nu 
va. putea arăta progres moral. Şi apoi 
câte sflnt daraverile administrative ale 
şcoalei.

Nu mai amintesc răul ce urmează 
din diferinţa dintre preot şi învăţător 
cu privire la scoaterea salarului. Dacă 

-preotul nu va însufleţi poporul şi nu-’i 
va lumina mintea, ca să priceapă, că 
banii, ce-’i dă învăţătorului, nu sflnt 
simbrie ca bună oară aceea ce o dă 
porcarului, ci ei sflnt jertfă adusă pe 
altarul dragostei de neam, zic dacă preo
tul nu-’i va arăta-o aceasta poporului, 
va fi vai şi amar de finanţele bietului 
învăţător.

Acolo sflnt forurile administrative 
civile, va zice cineva — scoată-’şi în
văţătorul banii cu forţa acestora. La 
aceasta răspund, că nu are învăţătorul 
atâtea fire de păr pe cap, câţi inimici 

:3şi va face prin o atare procedură. 
»Nu-'s mâncat eu — va zice ţăranul 
nepriceput la minte, — de destule dări, 
să mai dau şi dascălului dare, pentru 
că îmi ia copilul dela lucru, ca să 
fure vremea între păreţii şcoalei«. Sflnt 
grele cuvintele acestea, să nu uităm 
însă, că ansă la ele a dat duşmănia 

-dintre preot şi învăţător.
Să vedem acum caşul al doilea, 

când adecă pe lângă toată reiaţiunea 
încordată dintre 'preot şi învăţător, 
preotul totuşi se interesează de şcoală, 
de mersul moral şi de conducerea tech- 
nică a şcoalei.

Preotul între condiţiunile acestea 
au se vă putea conserva neînfluinţat de 
ura, ce o nutreşte faţă de învăţător şi 
cu toată ocasiunea se va nisui să-’i pună 
acestuia beţe în roate.

Ori-ce bunăvoinţă a învăţătorului 
va fi interpretată în mod fals, aşa în
cât văzendu-’şi învăţătorul rău înţelese 
.şi gândurile cele mai curate, curând 
se va disgusta de ori-ce întreprindere

'Şi-am zcbele 
Subţirele 

’Şi am săpat o zi cu ele,
Pâmcnt negru ca mura 
De ’mi o sângerat gura.
Apoi pe el ’l am luat 
Şi-’n mormânt ’l am îngropat,
Cu pământ ’l-am astupat,
SS nu-’l vadă străinii,

Străinii 
Şi păgânii*.

— Hei murgule de-’i aşa 
Intră ’n grajd la îngrăşat 
Că bine 'mi te-ai purtat*.
— Doamna mea 
Stăpâna mea,
De ’mi-ai da,
Ori ce ’mi-ai da
Altu nu m’oiu îngrăşa,
Că m’o cuprins urîtu 
'Şi-’mi omoară sufletu.

(Auzită in Făgăraş)
Culeasă de Th. A . Bogdani' 

tnvSţltor în Bistriţa*

salutară, fie pentru şcolari, fie pentru I 
popor. Preotul ca director al şcoalei 1 
trebue să arete nu numai interesare 8 
rece şi severă, ci o bunăvoinţă blândă 8 
şi o iubire sinceră faţă de şcoală şi 
învăţător. Se poate întâmpla că învă
ţătorul să-’şi uite de sine şi perzându-’şi 
câte - odată paciinţa, să aplice unui 
şcolar o aşa pedeapsă corporală, încât 
acesta să se presinte părinţilor sei cu I 
semne de bătae. Dacă într’un atare 
cas părinţii se plâng preotului, atunci 
preotul să nu le pună parte, ci cu 
precauţiune să susţină auctoritatea şi 
dreptul învăţătorului de-a pedepsi pe 
şcolarii leneşi şl răi; ear’ pe învăţător 
de altă parte, să-’l dojenească între patru 
ochi la o deprindere mai prudentă a 
dreptului de-a pedepsi. învăţătorul la 
rîndul său, dacă n’a putut să-'şi înfrâne 
pornirea, când cu pedeapsa şcolarului 
amintit, va primi acum dojana preotului 
cu cea mai mare supunere şi blândeţe.

Eruditul Frideric Hurter, enarează 
următorul cas din copilăria s a : »Odată 
m’a lovit învăţătorul cu cartea peste 
faţă pentru şoptiri. Fiindcă m’a durut 
tare m’am văietat şi am zis, lasă că te 
spun eu la tata. învăţătorul atunci s’a 
măniat şi mai tare, şi ’mi-ă dat una | 
şi deschizând uşa ’mi-a zis: »Acum § 
du-te şi spune*. Pe când am ajuns 1 
acasă, ’mi-s’a fost umflat obrazul şi mai 
tare, ceea-ce îmi servea de un argument 
puternic la plângerea mea contra învă
ţătorului. După aceea între lacrimi ’mi-am 
predat părinţilor plânsoarea. Aceştia 
drept răspuns îmi ziseră: «Chiar de n’ai 
fi meritat de astă-dată atare pedeapsă, 
ai meritat-o totuşi de altă-dată, numai 
decât să mergi la şcoală! sărută mâna 
domnului învăţător şi te poartă bine«. 
Urmele loviturii acuşi au trecut. D-zeu 
să-’i odichnească în pace pe iubiţii mei 
părinţi în cealaltă lume, unde s'au mutat 
de mult şi să le răsplătească între alte 
şi aceea, că nu ’mi-au dat drept*.

Caşuri ca acestea a eruditului 
Hurter, se repeţesc şi la noi. Dacă 
părinţii şcolarilor noştri nu se poartă 
ca părinţii lui Hurter, oare nu-’i dato
rinţa preotului să-’i facă atenţi pe pă
rinţii respectivi, că o prea mare des- 
merdare a pruncilor numai stricăcioasă 
poate fi p e n t r u  educarea lor. Dacă însă 
preotul va fi în duşmănie cu învăţătorul 
nu numai că nu va face-o aceasta, ci 
din contră va aţîţa pe părinţi să cau- 
seze învăţătorului eventuale neplăceri şi 
mai mari.

Aşadară şi în caşul când preotul 
va fi în duşmănie cu învăţătorul, şi se 
interesează de afacerile şcoalei, zic şi în 
caşul acela, e cât se poate de condam
nabilă duşmănia aceasta.

Dar’ ca să nu-’i considerăm pe 
preot şi învăţător ca oameni în oficiu 
şi prin urmare nu din punct de vedere 
al binelui comun, ci să-’i considerăm 
numai ca pe oameni privaţi, din punct 
de vedere al binelui lor personal şi să 
vedem ce resultă din duşmănia lor în 
privinţa aceasta. — Sflnt multe comunele 
uoastre, în cari preotul şi învăţătorul 
formează singura inteligenţă, prin ur
mare sflnt avisaţi unul la societate ce- 
luialalt, pentru-că ori-cum, un om cult 
să simte totdeauna mai bine în socie
tatea unuia, care e cam de aceiaşi

treaptă cu el, decât în societatea unuia 
care e cu mult mai inferior. Mai uşor 
îşi pot comunica gândurile şi simţămin
tele ce-'l agită, unuia care-’l înţelege^ 
decât unuia, pe care trebue să-’l pre
pare ca să-’l înţeleagă. Şi se simte 
omul aşa de bine când are cu cine 
discuta şi schmba la idei, cu privire 
la vre-o chestiune, ce agită lumea mare, 
de care el e cât se poate de isolat 

Tot aceasta se poate zice şi despre 
şi mai ales despre familia preotului şi 
învăţătorului. E din cale afară dureros 
când sflnt numai două familii inteligente 
într’o comună, şi nici acestea nu se ni
suesc a-’şi îndulci monotonia dela sate 
prin cercetare amicală reciprocă.

Aşadar’ din ori-ce punct de vedere 
considerată duşmănia dintre preot şi

I învăţător, numai rele efecte poate avea. 
Ca remediu în contra unei diferinţîr 
ce s’ar putea isca între preot şi învă
ţător e recomandabil, ca ambii să se 
desbrace de egoismul şi ambiţiunea rău 
înţeleasă, cari sflnt de regulă causa di- 
ferinţei. Să se considere ambii ca pă
rinţi binevoitori ai şcoalei, ai pruncilor 
şi peste tot ai poporului. Să se res- 
pecteze, stimeze şi iubească împrumutat, 
că numai astfel vor avea autoritatea 
înaintea poporului.

învăţatul preot Aloisiu Melcher, 
vorbind despre ţinuta preotului faţă de 
învăţător, zice: «Amândouă părţile tre 
bue să recunoască, că fără conlucrarea 
celeialalte rămâne zădarnică ori-ce oste
neală. Cu cât va fi mai mare respectul 
ce-’l manifestează preotul faţă de în
văţător, mai cu seamă în văzul părin
ţilor şi al pruncilor, au atât mai tare 
va fi respectat şi el însuşi din partea 
învăţătorului. Susţinerea şi ridicarea 
autorităţii învăţătorului, serveşte spre 
patentarea autorităţii păstorului su
fletesc».

Sftntem conducătorii fireşti ai p o 
porului. Nu simte fiecare în inima sa 
mândria, ce trebue să ’i-o insufle lucrul 
acesta.

Conducători fireşti ai unui neamr 
coborîtor din cei mai viteji eroi ai lumii, 
care popor însă prin vitregia sorţii a  
ajuns pradă multor rele şi care în nă- 
casurile sale, singur spre noi îşi poate 
întoarce cu încredere privirea.

Şi poate chiar fiindcă sflntem aşe 
de aproape de popor, poate chiar şi da 
aceea bate duşmanul la poarta noastră 
cu arginţii lui Iuda. Dar’ nu ne va  
amăgi, va fi firmă în inimile noastre 
convingerea, că greutatea luptei noastre 
—  va fi încoronată cu coroana cea mai 
preţioasă. Cu liniştea conştiinţei ne
pătate de nici o greşeală în contra nea
mului, ai cărui vlăstări sflntem. Sflntem 
săraci, dar’ sărăcia noastră va fi răs
plătită cu bogăţia darurilor, ce să va con
feri sufletului nostru. De gândul acesta,, 
încălziţi vom lupta totdeauna, lupta 
noastră însă numai atunci va fi tare, 
dacă cheagul iubirei ne va ţinea strîns 
uniţi pe toţi. Să urmăm cuvintelor poe
tului, care zice:

»Uniti Românilor lucraţi 
Virtuţi şi fapte bane«.

Din «Foaia ŞcolasticI«> I* n n  Oofet»
înviţitor.



Primirea în şcoalele de cădeţi.
Din parte competentă ni-să împărtăşeşte 

«naitoarele, cu privire la primirea aspiranţelor 
-In şcoalele de cădeţi c. şi reg.

Cu începerea anului şcolar 1904/1905 
{ai anume începând în cursul anului prim) 
limba de propunere în şcoalele de cădeţi de 
infanterie din Budapesta, Pojon, Caşovia, T i
mişoara şi Sibiiu, apoi în clasele paralele un
gare a şcoalelor de cădeţi de cavelerie, şi 
artilerie din Traiskirchin este limba germană 
şi maghiară, în şcoalele de cădeţi din Ka- 
menitz şi Karlstadt cea germană şi croată.

Aspiranţii vor trebui aşadar’ să poseadă 
acele limbi, în care se predă instrucţiunea în 
măsură, ca ei să poată urma prelegerile.

Esamenul de primire se estinde aşadar’ 
în şcoalele mai sus menţionate pe lângă 
obiectele: limba germană, aritmetica şi al
gebra, geometria, geografia, istoria, istoria 
.naturală, fisica, chemia de aici încolo şi asupra 
limbei maghiare, respective croate în aceea 
măsură, în care ea se propune în clasele in
ferioare ale unei şcoale medii.

Esamenul de primire la şcoalele de 
cădeţi mai sus amintite se va depune în 
limba germană ori maghiară, respective croată; 
se concede totuşi ca aspiranţii pentru uşu
rarea espunerei cunoştinţelor şi capacităţii lor, 
să se folosească de limba maternă.

•
Primirea în şcoală de cădeţi de infan

terie ces. şi reg. din S biiu să face astfel:
In anul prim al şcoalei de cădeţi sus- 

numite se vor primi cu începutul anului 
şcolar 1904/1905 (mijlocul lunei lui Sept), 
cam 30—40 tineri fisice corespunzător des- | 
Toltaţi, cari cu 1 Septemvrie n. a. c., au îm- j 
plinit anul al 14-lea, dar’ n’au trecut încă ] 
anul al 17-lea al etăţii, cari posed aplicare ! 
pentru carierea militară şi au absolvat cu : 
«ucces cel puţin indestulitor (suficient) 4 j 
clase inferioare ale unei şcoale medii ori ale 1 
unei şcoale civile !

Cererile pentru primire se pot face numai 
după-ce petentul posede testimoniul şcolar pe 
întreg anul 1903/1904 şi sftnt a se trimite 
la comanda şcoalei cel mult până la 15 
August 1904 st. n. Dacă aspirantul este 
necesitat a repeta un esamen (esamen de 
emendare) este dator a alătura un testimo
niu interimal.

Ştiri economice, comerc., ju rii, indnstr.
Bănci noue. In 9 Maiu c. şi a început 

activitatea noua bancă »Ciacovana«, din Ciacova.
— în  Timişoara*Elisabetin se va înte

meia în curfind un nou institut român de credit 
si economii sub firma «Coroana*. Noua bancă 
va primi toată averea reuniunei de păstrare 
şi anticipare »Coroana* din Elisabetinul-Ti- 
mişorii, <Coro3na« şe înfvnţează cu capital 
social de 100.000 coroane, împărţit in 2000 
acţiuni a 50 coroane. Subscrierea acţiunilor 
se încheie cu 31 Octomvrie 1904.

TSrff schim bat. Târgul de săptămână 
din Deva, care până acum era Sâmbătă, să 
va ţinea de aci înainte Miercurea şi va fi 
împreunat cu tfirg de vite.
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Târg de lână. In 20 Iunie c. n. să 
va ţinea un mare târg de lână în Mişcolţ 
(Ungaria de mează-noapte)-

Comunele Petroşeni, Lupeni, Merişori 
şi Băniţa (comit. Hunedoarei) — după cum 
scrie »Libertatea* — au căpătat dela mini
sterul de agricultură câte un taur frumos de 
Pinzgau, gratis, pentru a se începe in aceste 
pătţi nobilitarea soiului de vite.

Grigoriu Muntean, Ioan Jomolean, ambii dim 
Cricău, Ioan Medrea, Ţelna, Vasile Avrams, 
Intregălzi, fiecare câte 2 cor.; Ioan Moruşca, 
Craiva, 1 cor. 50 bani; Victor Bariţiu, Stremti,, 
Alexe Neagoe, Tibru, George Albu, Geoagiu, 
Ilariu Cacovean, Alba Iulia, Ioan Oancea, Cm- 
gud, Ioan Duna, Alimpiu Barb, Teiuş, Zsig.- 
mond Ferencz, Filimon Muntean, Cricău,. 
Vasile Vaida, Alba Iulia, Vasile Suciu, Craiva,» 
fiecare câte 1 cor.; Atanasiu Florea, Bucerdea- 
vinoasă, 30 bani; Bâlint Kâroly, Cricău, 20 
bani; Alesandru Giurca, Bucerdea-vinoasă, 10 
bani. Suma suprasolvirilor 68 cor. 60 bani..

Tuturor participanţilor şi suprasolvito- 
rilor acestei producţiuni li se esprimă şi p e  
această cale sincera noastră mulţumită.

C r i c ă u ,  la 3/16 Maiu 1904.

împotriva boalei de porci. Gazetele 
ungureşti scriu, că un proprietar din Monor 
cu numele Simay Gyula ar fi aflat leac, cu 
care a vindecat boala de porci, ce pricinueşte 
pagube atât de mari. Ministrul va cerceta 
acest leac şi dacă să va dovedi de bun, îl j 
va face cunoscut economilor.

Din roada de prune a anului trecut 
au fost transportate de la noi în străinătate 
preste 6 milioane de chlgr. de prune uscate, 
ear vinars de prune a fost trimi* îu afară la 
o jumătate de milion de litre.

însoţire de pescuit In Reghin s’a 
Întemeiat o însoţire de pescuit, pe cursul 
Murăşului de la Iemotfaia până la Topliţa. 
Însoţirea va prăsi păstrăvi.

M oise M etesiu , 
preş. comit, aranjator.

Qrlg. M untean,. 
cassar.

C r o n i c ă .

Dare de seamă şi mulţumită publică.

JD in  T u rd a .
La colecta întreprinsă pentru zidirea 

şcoalei gr.-or. rom. din Turda au binevoit a 
mai contribui următorii marinimoşi domni : 

Nicolae Garoiu, adv., în Zerneşti, 50 cor.;
Dr. Ioan Mihu, mare proprietar în Vinerea,
Dr. Ioan Popescu, adv., în Reghin, Vasilie 
Almăsan, adv., în Cluj, câte 20 cor.; Iosif 
Popescu, director la banca In Reghin 10 cor.; 
Vasilie Voina. protopop în Braşov, Ioan Cav. 
de Puşcariu, septemvir, Bran, Dr. Liviu Lemănyi, 
adv. In Sibiiu. câte 5 cor., Pantaleon Lucuţa, 
căpitan pens., Sibiiu Ioan de Preda, adv. Sibiiu, 
câte 4 cor.; Gregroriu Pletos, protopop onor., 
Năsăud 3 cor.; Dr. A, Marienescu, jude de 
tablă jpens, Gavriil Hango, spiritual. Gerla,
Dr. Ioan Radu, profesor, Brad, Dr. Dumitru 
Ştefan, cand de adv., Sibiiu, Iosif Popescu, 
adv, Braşov, Victor Tordoşianu, ref, consistor
ial, Sibiiu, Dr. Ilarion Puşcariu, archimandrit, 
Sibiiu, câte 2 coroanei — total 160 coroane.

Ceea ce se cuitează cu mulţumiţă, avfcnd 
a se grava numele acelora cari au donat suma 
de 20 şi respective peste 20 coroane pe piatră 
comemorativă, ca fundatori ai şcoalei.

T u r d a ,  20 Aprilie 1904.
Epitropia parochială:

Jov ian  M u reşia n , I o s i f  Urcan,
protopresbiter. epitrop I.

«
D in  C ricău .

Cu ocasiunea producţiunei teatrale-aran
jată de inteligenţa română din Cricău, în 12 
Aprilie a. c., venitul material a întrecut 
toate aşteptările. El a atins suma de 157 
cor. 60 bani, din cari detrăgăndu-se spesele, 
de 121 cor. 96 bani, venitul curat de 35 cor.
64 bani, conform destinaţiunii sale s’a predat 
fondului bibliotecii şcolare.

Au incurs următoarele suprasolviri: dela 
d-nii Ioan Teculescu, protopresb., Alba Iulia,
4 cor.; Moise Metes, George Muncuşiu, câte
5 cor.; Iulian Anghel, 5 cor. 50 bani; Burger 
Li pot, Debreczeni Victor, toţi din Cricău, 
Fuchs Nindor, Emiliu Şenchea, Alba-Iulia, 
câte 3 cor.; Aron Bătăcuiu, Benic, Mihail 
Gomboş, Vidra-de-sus, Procopiu Costea, Ighel, 
Victor Oţoiu, Mesentea, Nicolae Crişan, 
Giomal, Simion Vasinca, Gârbova, Silviu Pau- 
letti, Beşineu. Sebestyăn Ferencz, Bartha J<5zsef, *

Japonia la creştinism. Foaia rusească, 
»Nov. Vremia* scrie, că la porunca împă
ratului Japoniei să va zidi în Tokio pe chel
tuiala statului o biserică anglicană. Din acest 
fapt să deduce, că curtea şi guvernul japonez: 
vreau să treacă la creştinism, ca Japonia să fie 
recunoscută de putere mare, alăturea de statele 
creştine. Japonezii sftnt pentru legea anglicană 
simplă, fiind aceasta mai aproape de legea 
lor, de Budhism. — Unele foi desmint acea
sta ştire.

*
P en tru  O fată . .Deşteptarea* din 

Cernăuţi scrie următoarele: In ziua hramului 
bisericei din Bosanci s’a iscat între ficiorii din 
Ipoteşti şi Tişăuţ o ceartă pentru Q fată din 
Ipoteşti. ’ In urma acestei certe, 'flăcăii din 
Tişăuţ au pândit a doua zi pe flăcăii ipoteş- 
teni, cari să întorceau din Bosanci şi s au 
apucat cu ei la bătae. Aceasta ’i a amărît 
pe flăcăii ipoteşteni şl în 8 Maiu s’au strâns 
vr’o 200 Ia Lisaura, lângă hotarul Ti- 
şăuţului şi au început ceartă cu flăcăii ti- 
şăuţeni, fluerându-’i şi huiduindu-’i, apoi după- 
ce au trecut hotarul spre Tişăuţ au început 
a-’i urmări pe tişăuţenii cu pietrii şi pari ce 
’i-au scos din garduri până în sat, unde au 
început a sparge fereştiîe pe la case. Tişău- 
ţenii vczfind nevoia s ’au înarmat cu furci şt 
cu ce au apucat şi au cerut intervenţia finan- 
ţierilor, cari pentru a restabili ordinea, şi fiindcă 
unul din ei au fost lovit cu un par în cap, 
au dat mai multe salve de focuri în vânt,, 
ear’ flăcăii ipoteşteni au luat-o la fugă. Intre 
casele ce au fost bombardate cu pietrii este 
şi şcoala din Tişăuţ. Despre întâmplare s’a 
făcut arătare la oficiile competente. In invăl- 
măşală financierul superior George Bancescul 
a fost lovit cu un par în cap, ear’ mai mulţi 
Ipoteşteni au fost răniţi, doi din ei greu, aş» 
că au fost duşi la spitalul din Suceava. — Ş1 
toate aceste pentru o fată.

•
Luptă cu hoţii. Ciurda de porci a 

domeniului episcopiei gr.-cat. române de Orade, 
care să află acum la păşune în pădurea Bu- 
duresei, a fost atacată în una din nopţile trecute 
de o bandă de hoţi înarmaţi cu puşti. Intre 
păzitori şi hoţi s’a iscat o luptă crâncenă. 
Un tinăr păstor a fost nimerit de trei gloanţe. 
Dintre hoţi cari au fugit asemenea au fost 
răniţi câţiva. Gendarmii caută pe hoţii în*- 
drăsneţi.

*
Oaie cu patru miei. Din Bucerdea- 

vinoasă ni-să scrie, că o oaie a economului 
Florea Hiluţa de acolo, anul trecut a făta 
3 miei, ear* anul acesta 4, anume unul negru 
şi trei albi. Mieii trăesc toţi patru.

•
împotriva Evreilor. In orăşelul Mocin 

din Basarabia, trei mii de lucrători au atac* 
cu bâte pe Evreii de acolo, prădându- 
bolţile.
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„Dar de Crăciun". La între
barea unora din iubiţii noştri ce
titori, facem cunoscut, că la Crăciun 
vom scoate, ca adaos la „Foaia Po
porului8 şi totodată ca „Dar de 
Crăciun - o frumoasă broşură, cu
prinzând poesii poporale, chiuituri, 
.poveşti, glume etc. şi sfaturi şi lu
cruri folositoare; ea va fi împodo
bită cu chipuri.

„Darul de Crăciun" îl vor 
primi gratis toţi aceia, cari vor fi 
abonaţi pe jumfetatea a doua (Iulie— 
Decemvrie) a anului curent.

*
Cas de moarte. In 24 Maiu c. a ră

posat în Lugoj vrednicul truntaş Dr. Ioan 
Maior, advocat, ispector de şcoale în pens. 

-ear' Ia 1848/9 fost tribun în legiunea lui 
„Axente, în vârstă de 77 ani. înmormântarea 
^i-s’a făcut în 26 Maiu c. fiind de faţă un 
public număros şi ales^

Iubileul „Familiei". Comitetul des
părţământului orădan al >Asociaţiunei« aran
jează în Oradea-mare la 9 Iunie 1904 st. n., 

-eu prilej ul iubileulul de 40 ani al revistei 
«Familia* şi al redactorului aceleia d lui Iosif 

"Vulcan, festivităţi, cu concursul tinerimei, 
după următorul program:

La 9 ore dimineaţa în catedrala gr.-cat. 
aromână, serviciu divin. La 10l/i ore a. m , 
în sala cea mare a hotelului «Arborele verde< 

"festival, anume : Cuvânt de deschidere, rostit 
de directorul despărţământului Nicolau Zigre,— 
Dicurs festiv de Dr. Cornel Bulcu. — Feli- 

«ritări. — Cuvânt de încheiere. La l 1/» ore 
banchet în sala mare a hotelului »Arborele 
verde f. Seara concert şi representanţie tea
trală »Ruga dela Chiseteu* de Iosif Vulcan, 
aranjate de tinerimea română din Oradea- 
mare cu concursul binevoitor al mai multor 
domnişoare. Venitul curat e destinat pentru 
«Biblioteca poporală», a despărţământului 
oradan şi augmentarea «Fondului de aj-.no- 
xare* al tinerimei. *

10 Maiu la Răsboieni. Cu ocasia zilei 
de 10 Maiu, s’a ţinut la locul de luptă al Iui 
Stefan-cel mare, la Râsboieni, o pioasă şi pa
triotică sărbare. De dimineaţă s’a făcut slujbă, 
la care a cântat corul şcoalelor şi la care au 
fost de faţă membrii autorităţii comunale, cor
pul didactic şi mult popor. După ameazi, 
au plecat cu toţii, cu musica în frunte, la 
monumentul lui Ştefan cel Mare. Acolo a ţinut 
o cuvântare dl Teodor Ungurean, după care 
au urmat producţiunea elevilor, compusă din 
coruri, monologuri şi dialoguri S’au încins 
jocuri naţionale de elevi şi popor, în jurul 
monumentului. Seara a fost un conduct 
eu făclii.

Cartea engleză: Românul 
american, atât — * *
«celor ce sunt sau merg la America, 
a  eşitîn t i p a r  în tipografia noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată cu m- 
OTiiire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor. şi 10 bani porto. S6 poate 
^procura la adaiinistraţiunea B̂ oii 
Poporului®.

Episcopul rom.-cat. Mailath, face 
acum o călătorie prin localităţile băieşeşti ale 
Ardealului. Ziiele trecute a fost în Băiţa, apoi 
flh Abrud. #

Atentat împotriva 'fa™î>
cam stim, călătoreşte acum prin Rusia. Vi
merea ’ trecută a fost în o r a ş u l  Kremenciuc dm
Rusia de mează-zi. nainte de »od aco o 

-trenul împărătesc, poliţiştii au aflat <4 ţn e  
dela calea ferată erau rupte, ca trenul 
nimicească. m

încoronarea regelui Sârbiei, Petru L 
va fi în prima săptămână a luna August în 
Belgrad.

Coroane false. In Cluj şi împreju- j 
rime sânt în circulaţie multe coroane false. 
Coloarea lor e sură şi inscripţia defectuoasă. 
Românii noştri să grijească, când schimbă 
bani.

*
Pădure arsă. In hotarul Petrilei (lângă 

Petrojeni) s’au aprins pădurile erariale şi fiind 
uscăciune, în o oră stăteau în flăcări vre-o 100 
jugăre, cari au şi ars. Paguba e 6 0 —70 
mii coroane.

•
Din familia Împărătească. Princesa 

Sofia Hohenberg, soţia moştenitorului nostru 
de tron a dat naştere unui băiat, în Ko- 
nopist.

*
Foc. In Sibiiu Luni a doua zi de 

Rusalele protestanţilor, după ameazi pe Ia orele
6 pe când aproape jumătate din locuitorii 
Sibiiului să aflau în pădure, s’a iscat foc într’un 
şopron de lemne dela casele proprietarului 
din sub, Poarta Turnului, anume Iohann 
Breckner, unde de mai mulţi ani e local 
de cârcimă.

Mulţumită bravilor locuitori din sub. 
Poarta Turnului fără deosebire de naţionalitate, 
cari s’au întrepus focului, cu pericolul vieţii, 
n’a ars alta nimica, decât numai şopronul 
de unde s’a început focul, deşi lângă şopron 
mai erau case şi alte şoproane, dintre cari 
unele erau chiar lipite de el. Până la sosirea 
pompierilor focul a fost aproape stins. Lipsa 
de apă s’a simţit foarte mult din causa se
cetei, ce este în anul acesta. N ar strica 
dacă s’ar introduce şi în suburbiul nostru 
apaductul, şi aşa fântânile sânt foarte rare.

U n s u b u r b i a n .
•

Omor. Pe drumul, ce duce din Cluj 
Ia Dezmir, doi feciori din Someşfalău au 
omorit pe un alt fecior din Dezmir, cu care 
s’au întâlnit în o cârcimă de lângă drum. 
Ei ’i-au luat banii şi apoi ’l au aruncat în 
Someş; a fost aflat Ia comuna Pusta- 
Sân-Miclăus. Cei doi feciori au fost prinşi. 
Ei zic, că âu luat banii dela fecior, dar’ nu 
’l-au omorît. m

Cărţi apărute. Zilele aceste au eşit 
în tipar şi ni-s’au trimis la redacţie urmă
toarele cărţi:

>Apa tinereţelorc şi alte poveşti popo
rale, de Laur. Ciorbea. Preţul 40 bani. — 
»Pipăruş Petru*, poveste de S. Botezan, preţul 
10 bani. — «Cenuşotca», poveste de S. Bo
tezan, preţul 16 bani. — »Aşa a fost să 
fie», piesă popor. în un act de Alex. Tinţâr, 
preţul 40 bani. — «Istoria naturală pentru 
şcoaiele poporale», de Iuliu Vuia. Preţul 
60 bani.

Toate aceste să află în editura librăriei
Ciurcu în Braşov.

— Un cuvânt franc cătră grăniţem ro
mâni din fostul regiment romano-banatic, nr. 
13. Braşov, 1904. •

Şedinţa literară a 5-a ţinută la 26 
Maiu în localităţile «Reuniunei sodaiilor ro
mâni din Sibiiu* să numără între cele mat 
reuşite. Raportul amănunţit îl dăm în nu
mărul viitor.

La „Reuniunea română de agricul
tură din comitatul Sibiiu" au fost primiţi 
membrii ordinari d nii Vasile Simon , notar 
în Porceşti; Ioan Roman, paroch în Tălmăcel; 
Nicolae Bratilescu, primar, Nicolae Bobeiu, 
Ioan D. Bobeş şi Vasile Cloaje, toţi economi
In Boiţa.

Câni pe câmpul de resboiu. Când 
cu răscoala Boxerilor din China, espediţiei 
nemţeşti ’i-au făcut mari servicii cânu dre- 
saţi (dedaţi) a afla pe soldaţii răn.ţ, ş, rămaşi 
pe câmp. însoţirea rusească de prăsit câni 
a cerut spre acest scop din Germama câni 
dresaţi şi, la porunca împăratului Wrfhelm, 
’i s’au dat trei câni păcurăreşti dm Scoţia, 
cari s'au dovedit de foarte bum în privinţa 
aceasta. Cânii vor fl supuşi unei probe în 
Rusia şi apoi vor fi trimişi pe câmpul 
răsboiu.

Coneert. Sâmbătă, tn 4 l. c. şi Dumi
necă, în 5 1. c. în S:hu’ergarten va concerta 
capela din Turnişor.

* ^
100 coroane I înainte cu câţiva an^ 

s’au înstreinat dela o familie distinsă urmă 
toarele giuvaericale: 1. o păreche de cercei de 
aur; 2 un inel (in formă de inel de fidanţare) r
3. un inel cu lună, cu 10 petricele de granat 
şi în mijloc cu o mărgea; 4. un şir de măr
gele de granat, cu 34 de fire miri şi 15 mici ;
5. o cruce mică de aur; 6 2 părechi d î cercei 
de aur; 7. 1 păreche de cercei negri; 8. o
braţletă neagră.

Cine va da îndrumare pentru afl irea ace
stora, primeşte o remuneraţie de 1 0 0  c o r .

Direcţiunea inutitu tu lul p r iv a t  
de dedcctlo,
*

E miraculos resultatul pe care-’l ajuns 
st. dame prin folosirea laptelui de castraveţi* 
veritabil englez. Depărtează din pielea feţii 
după câteva zile pistruii, bubiţele şi alte boală 
de piele, netezeşte creţele şi sbîrciturile, de 
feţii, fără a fi stricăcios pielii, un tenit alb, 
proaspăt si fin. Un mijloc destins la esposi- 
ţiile din Paris şi Viena care, ca şi la noi, 
asa şi în Anglia eschide toate celelalte mijloace 
de înfrumuşeţare. O sticlă 2 cor. la aceasta 
săpun de castraveţi veritabil englez 1 cor şi 
pudră 1 cor., 20 bani. Să poate căpăta în ori 
care farmacie. Espedarea principală prin far
macia C. Balassa, Budapesta — Erzsebetfalva.

* 31 4—8 
în g rijirea  pielei. Boraxul imperial al

lui Mack e foarte preţios pentru sărac, ca şi 
pentru bogat. Folosindu ’l zilnic în apă de 
spălat sau de scăldat face pielea delicată şi 
albă şi e un mijloc esselent pentru deli- 
turea evaporaţiunilor, cari miroasă rău.

* 122 1—1

dela 60 cr. până la fl. 3 70 
p. met. pentru blouse şi 
rochii Franco şi v u m  

, plătită, liferată acasă.
Asortiment bogat de mostre sS trimite cu reîntoarce
rea poştei.

8 16—30

Henneberg,
fa b r ica n t d e  m e la s ă  Z llrlch »

isisi!Bi3iaigiggBBBBBBa I

f l o r i n i  plătesC celui-ce ar mai
t y  v  V /  l l U i  J .L L 1  căpeta vre-odată durere 

de dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folosi ap» 
de dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 35 cr. Pentrn 
trimitere franco 48 cr. deosebit. K(L Bartilla-W inkler 
Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: în farmaciile: 
In Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
rfiţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2. In B istriţa : 
farmacia lui Herbert. Sebeşul - săsesc: farmacia. 
Lederhilger; Sighişoara: farmacia lui Ligner.

86 se ceară pretutindenea apriat apa de dino 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine. 
plătite La locurile unde nu se poate căpăta, trimit
7 sticle cu 2 fl. 60 cr. franco. 5 12

Preţul bucatelor.
In  Sibi iu.  Săptămâna aceasta au fost 

următoarele preţuri: Grâul per hectolitru, 
74—78 chlgr. 13—13.80; ovăş 44—50 chlgr.
5 — 5.10; cucuruzul, 72 —76 chlgr. cor. 9 —10; 
crumpele 68—70 chlgr. 3.20—4.

In B u d a p e s t a ,  preţul grâului s’a ur
cat la maja metrică cu 40—45 bani; Săcara a 
trecut cu 6.65; orzul în Budapesta cu 6 20, 
în KSbănya 6.30; ovăsul 5.90.

In urma secetei, ce bântuie atât la noi, 
cât şi în cele mai multe părţi ale E jropet, 
preţurile bucatelor să urcă şi neguţătorii de 
bucate sânt foarte precauţi.

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
I. B . tn  Jnbln. Pentru ce scrii adresaţi-ve 

la tipografia archiepiscopească în Cernăuţi (Bucovina). 
I . A. tn  B l. Foaia de aia iţi merge regulat.
I. Cr. In Cftlnic. E ste: Dopp E. Comasările, 

îndreptar practic etc. 80 bani. La librăria Krafft
(Sibiiu)^ ^  Der-te> Adresează-te la autor î*  
M.-Velkrfr, p. u. Mezom<5hes.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru Moldovan.

Tiparul «Tipografia* ,Iosif MarschalJ.
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Băcănie de închiriat.
Subscrisul aduc la cunoştinţa on. public, 

că în comuna Tălmăcel, care numără la 1600 
suflete şi are depărtarea 20 chim. de oraş am 
de Închiriat pe timp de 3 sau 6 ani un local 
pentru băeănie aranjat cu mobiliarul tre
buincios, care e situat în centrul comunei, 
unde se poate ţinfe spre vânzare tot felul de 
mărfuri, aparţinătoare unei bune şi bine 
aranjate băcănii.

La local sânt alăturate: eurte, odaie 
de locuit, pivniţă, mag-a zii, grajd, şură 
şi grădină, toate în stare bună. U2 1—3 

Doritorii să se adreseze la 
Tom a T î r ş i a ,  arândator,

Tălmăcel com. Sibiiului u. p. N.-Talmăcs.

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Să nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenţa odată In persoană _ pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse^ din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
în organism. Pe basa acestei esaminâri poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fâră de a- şi 
împedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
!n persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul ;i după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisoare pune marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de locuitor şi curăţitor e institutul 
special al drului PaliScz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositatc capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsualc, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarca ocupaţiunilor zilnicc Dr. Palocz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile ccic mai neglijate, boalele dc beşică, de 
ţeve, dc tisticule, dc şira spinării, de nervi, urmările I 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă boale dc sânge, 
dc piele şi toate boalele ce se ţin dc organele sec
sualc fcincieţ-ti. Pentru femei e sală dc aşteptare si 
îutrare separată. Consultaţiunilc le dă însuşi Dr. Palucz 
dela 10 ore a m. până la 6 orc seara (Dumineca 
până la 12 ore la ameazi).

Adresa: Dr. IW I.dC 'Z  medic dc spital specialist; 
Budapesta VII. Kercpcsi-ut 10. 129 1

B l u s e
dtla Cor. 1.60 până la Cor. 16— .

In fasonul cel mai elegant şi mai nou, 
cur. şi tot felul de c o n f e e ţ i u n î , 
cu preţuri foarte ieftine, sfi capătă la

Ednard Eliau, 119 3~6
Piaţa mică, nr. 1. — Secţia textilA.

Preţuri ieftine.

Frideric Homm,
S i b i i u .  n i  4—10

Îşi recomandă depositul seu de
Lespezi-asfalt de isolat, cu p e tri;
Lespezi-asfalt de isolat, cu sg u ră  
Lespezi-asfalt de isolat, cu duplu solide,
iia tuidza it ultia it  peotti, a  larfi

Masă-asfalt de isolat, fluidă |  p e n tru  u s c a re a  p ă -  
Asfalt de pârete j  r e ţ i lo r  umezU

împletitori de trestie pentrn tavan (stocătnră). 
=  Gips şi cement de portland =  
Yăpseli de minerale pentrn faţade resistente 

— temperii lor,

M ijlocul cel 
m al probat dea
împedeca pentru 
totdeauna urca
rea mnetelei dia 
pământ tniiduii.

Carbolinenm şi păcură.
Papă de asfalt pentrn coperiş, de diferite ţerii. 

S e rv ic iu  re a l.

A V I S .
Deschiderea băilor de sa re  şi iod dela „ A L B E L E "

s i tu a te  lâ n g ă

staţiunea „^zerdahely Sos-fiirdo“
5 chim. dela M ercur ta  (E rd . Sserdahely) sa făcut în mod festiv. =

Aceste băi să potrivesc mai ales pentru boale cronice, reum atice, scrofuloze, 
anem ie, boale de n erv i; îndeosebi au aceste băi eminent efect vindecător la boalele 
de femei, metrită," ohronîcfi, endometrit#, peri şi param etrită , scurgeri, etc. ca şi la 
resorpţiunea exundatelor după pleurită. (aprindere de peliţa coastei) perityphliţ& 
(aprindere de festinul gros).

Afară de acestea m ăreşte pofta de mâncare.
T r e n a i la băi soseşte de cătră Sibiiu la orele 6 şi 11 a. m. şi 7 p. ta. ear’ de 

cătră Alvincz la 4 şi 9 a. m. şi 5 p. m.
U u o m n ib a s  circulă zilnic de 2 ori între Mercurea şi acestea băi şi pleacă 

din Mercurea la 9‘/» ore a. m. şi 2‘/j p. m.
Taxa de persoană tuor-retour e de 40 bani, pentru copii jumătate.
O d fil m o b i la te  la băi cu următoarele preţuri: Din 15 Maiu până în 15 Iunie 

cu 16—20 cor. lunar, din 15 Iunie până 15 August cu 24—32 cor. lunar, din 15 Aug. până 
In 15 Sept. cu 16—24 cor. lunar Serviciu şi alb itu ri de p a t etc. cu 6 cor. lunar mai mult.

T a x a  p e n tr u  gealdA . Baie rece în bazin 20 bani, baie caldă de vamă 80 bani 
pentru copii cu preţul de jumătate.

B e o ta a r a n t  aranjat modem, mâncări bune, bucătărie pentru bolnavi, beuturi 
alese, serviciu prompt şi preţuri moderate.

A n a l ls n  despre conţinutul escelentelor substanţe ale apei cât şi alte informa- 
ţiuni se pot cere dela subscrisul

127 2—0
Ilie Kloasiu,* 7

Mercurea — Reussmarkt — Erd.-Szerdahely.

Carol F. Jickeli, Sibiiu. (La coasa de aur).

bucată C. 1.60 1.60 1.60 2.— 2.—
* Bătută costă cu 10 bani mai mult

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce coasă provăzută cu semnul 
|o  F J  I care nu ar corăspunde, chiar şi atuncia, când ea a fost bătută şi întrebuinţaţă. 
Economilor le pot recomanda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. în decursul

anilor s’a sporit foarte tare numărul coaselor vândute. 116 3—
La cumpărare de 10 buoăţi se dă o bucată pe deasupra I

Coasa aceasta cu semnul I c  F J  | să mai poate procura la firmele următoare:
Societatea „Consum", Cisnâdie, 
Ioan T. Gross, Sebeşul-săsesc, 
Regina Buchholzer, Caţa,
Iosif Graef, Şona,
Michail Ehrmann, Şeica-mare, 
Miehail Simonis, Dăişoara,

$

< >

Carol Waedt, Bălcaciu,
Ioan Schlattner, Chişd,
Ioan K. Schuller, Agnita, 
Iosif Schuster, Frâua, 
Andreiu Nemenz, Richişdorf, 
W. Prischak, Brad.

N ico v a le , forma, fig. 2
1 bucată C. —.96 —.96

C iocane , fig. 5_â_250 300 fig. 6 â 300 grame
1 buc. C. —.86 —.90 C. 1.—

Nicovalele şi Ciocanele să vănd pe lângă garanţie pentru fiecare bucată. Fiecare bucată, care 
s’ar dotedi sau prea moale sau prea tare, se schimbă.

V e rig i d e  c o a s e  fig. 2 13 15
pentru înţepenirea coasei, Dimensiunile M/41 »»/„ «/ vi tu.

1 bucată C. —.24 —.30 —.40

fig. 7. T o c u r i  d e  cu ţi 
smălţuite pe dinlăuntru şi pe dinafară 

1 bucată G. —.40

Cuţi dela 10 bani în sus, In variaţie bogată. îndeosebi recomand: 
= = = = =  C uţile a m e r ic a n e  1 bucată C. —.40 ------

C uţi d e  B e rg a m o  v in e te  în c h ise , cu semnul I o F  J | 1 bucată C. —.80

T o p o r iş te  d e  c o a se , obicinuite de lemn C. —.44. — T o p o r iş t i  p e n t r u  c o a s e  d e  h o ld e  
(model introdus de lulius TtuiscK) 1 bucată C. —.90.

G reb le  d e  fe r  p e n t r u  c o a se le  d e  h o ld e , pentru a le şirofa pe teporiştile obicinuite 
——■-  de lemn 1 bucată C. 1 80. -
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Franzbrmlweinfll
lui

B R Â Z A Y .
S6 se spele dimineaţa şi sara pârul 

şi îndeosebi pielea capului cu F ra n z -  
b r a n n tw e in u l  lui B râ z a y . Deja după 
o scurtă întrebuinţare va înceta a s t  face 
mătreaţă şi prin aceasta s6 delătură că
derea pârului. 100 1—2

r i

r-

Cea mai nonă şi mal biM  carte 
de limba maghiara 

pentrn şcoalele poporale române.
a apărut în editura lui W . K ra f f t  în S ib iiu :

C arte d e  e e t ir e  ş l  g r a m a tic ă  m nsliiariS
pentru şcoalele poporale cu limba de propunere 
română.’ De Dr. A. Schullerus şi I. Popovici. 

Partea primă 8° mediu. 88 pag. Preţul legat C —.50. 
Partea a doua 8* mediu. 285 pag. Preţul legat C 1.70.

In legătură cu aceste cărţi stă:
M an u al p e n tr u  p ro p u n erea  lim b e i m a 
g h ia r e  in şcoalele poporale cu limba de pro
punere română. (Indigitări metodice şi schiţe de 
lecţiuni) De Dr. A. Schullerus şi I  Popovici. 
8* mediu. 47 pag. Preţul broş. C —.60.

Consiliul pentru instrucţiunea publică de pe 
lângă înaltul ministeriu al instrucţiunii publice, în 
şedinţa sa din 9 Maiu 1903 s’a esprimat în mod 
favorabil asupra acestor cărţi.

Excelenţia sa dl ministru reg ung. de culte 
şi instrucţiune publică, pe basa criticei oficioase 
a aprobat aceste cărţi prin ordinaţiunea sa nr. 
1103/904 Pres. 138 1 - 3

Profesorul Dr. Jancsd Benedek în recen- 
siunea sa asupra acestor cărţi zice între altele 
următoarele: >... fiind aceste cărţi lucrate cu 
diliginţă laudabilă şi după un metod pedagogic 
corect... le recomand în convingerea, că aceste 
cărţi vor face foarte bun serviciu în şcoalele 
amintite la propunerea limbei maghiare

Presa încă a apreciat aceste cărţi în modul 
cel mai favorabil, recomandându-le ca pe cele 
mai bune printre toate cărţile de limba maghiară, 
câte au apărut până acum.

Conferenţele învăţăţoreşti, după compararea 
făcută între cărţile existente de limba maghiară, 
au recomandat >Carte de cetire şi gramatică ma
sară*  de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici, ca 

iiind mai corespunzătoare, mai practice. Deci 
fiecare învăţător, în interesul seu şi al elevilor 
sei, va face bine folosindu-se de aceste cărţi la 
propunerea limbei maghiare.

După-ce din mai multe părţi s’a  esprim at 
părerea, că partea II a r fi prea volum inoasă pentru 
şcoalele săteşti cu un  învăţător, s ’au luat disposiţn 
ca pe începutul anului şcolar 1904/5_se apara o 
ediţie mai redusă şi mai ieftină a parţn  a  doua.

Icoanele de intuiţiune de Holzel, cari servesc 
de basă la aceste cărţi, să află în librăria W. Krafft. 
Preţul unei icoane de păret* trase pe pânza L. 6.6U.

1

La şoşonul ds vară.
îmi iau permisiunea a face atenţi pe 

onor. mei muşterii şi p. t. public asupra de- 
positului meu bine asortat:

Pe’ăiii de pâslă şi de paie
pentru bărbaţi şi copii, cum si chipiun, pe 
lângă preturi foarte scăriţe şi anume pentru 
bărbaţi dela 2 cor. 20 bani în sus, ear’ pentru 

băiati dela 1 cor. 20 b. în susj_

Cilindre, clacuri în formă de primăY. pro 1904.
De sprijin binevoitor să roagă

Cu deosebită stimă
Gustav Sohuater,

140 1—5 Sibiiu, Piaţa-mare nr. 17.

C el m a l ie f t in  Isvor tle  cu m p ărare .

Cel mai ieftin isvor de cnmperare.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că î n  c o l ţu l  

P ie ţe i-m ic i  n r .  2  d i n  S ib i iu ,  sub firma P. S ă b ă d u ş ,  am aranjat o

.1

1 ^ *  Prăvălie de pânzărie,
de

Manufacturi şi de articlii de modă pentru dame şi domni,
întru toate corespunzătoare recerinţelor timpului nostru.

In urma legăturilor mele avantagioase am ajuns în posiţia plăcută, ca ori-cărui 
muşteriu al meu, care cumpără la mine în preţ de 20 cor. îi pot servi după fotografie,

•  Cn totul gratnit cn nn portret desemnat cn creionai, în mărima natnralâ •
şi numai pentru ramă şi porto postai trebue s6 cer 3 cor. Un portret în 

oleiu e, cu putinţă diferenţă, ceva mai scump.
Cerând sprijinul binevoitor, mă recomand Cu profundă stimă

X > .
143 1—3

C el m a f  Ie ftin  Isvor d e  cu m p ă r a re .
■ ■■UI | f ... ........................... .

D e s c h i s  d i n  15 M a i u  p â n ă  î n  3 0  A u g u s t .  ^

-®)Hi Odăi de închiriat lunare, bine mobilate. — Sală mare pentru fflj& 
■ m  mâncare. -  Grădină de restauraţiune umbroasă şi Parc. — »  

Bucătărie bună. — Beuturi cutate. -  Serviciu prompt. — »
Preţuri moderate. 128 2-2 fifr-

-r T  T -r -r T T ...................................;___________ ___________

George Schenker & Fia
Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt'

ibiiu, -  Hermannstadt, -  Nagyszeben.
Ofer rămânând liber, eontra netto casa ;i dela fabrică sau deposit liber 

E 96 ./( S p i r . r a f i n a d e , ......................pr. 10.000 Lt. V. Co, MO
ff. 93 °/» S p i r t c r u d .  . . .  • • • •  * *
ff IJcheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea

S  “oVment de 25 Lit.« .  ,1 25 U t de o catete pe litri . 1 -
U  procurarea ce rambursa de spirt «an rrttajri. este de dat ca arvonS 

pentru dările corfispurufitoare de fiecare Lit. Cor. I. .
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Cine iubeşte
o-faţft delicată, curată fă ră  pistrui o piele 
moale mlădioasă şi un teiu  rosaceu?

Acela se se spele lilnic cu cunoscutul
Săpnu «le lapte «le crfis

medicinal al Iui 65 12—26
Berg'umim

(Marca de scutire: 2  bă leşl)
dela Bergmann & Co., Dresda şi Teschen pe/E. 

Bucata cu câte 80 bănise află la:

In Sibiiu.

I

F a rm a c ia  lu  , ,U r s n “  \
I . B . N ls u e lb m lic r  ) 
l ’a r fo m e r ln  J le l lz r r ,  strada Cisnădiei. 
(jacilav  N c II7.«t, strada Guşteriţei nr. 25. 
C A I I O L  A R Z ,  strada Cisnădiei. {g

P r iv a  fabric i  ardtleank de lumini de stearini, 
= = = = =  Piata-m are.

Infîiiririr'ini'niiiri'.'â

Pentu întrebuinţare zilnică în apa de spălat.
JBoraayul-imperial chemic, curat, este pentru piele mijlocul de în fr u m -  
setare  cel mai n a tu ra l, cel mai blând şi m ai sănetos, face apa moale, J  vindecă pielea dură şi necurată şi o face delicată şi albă. Mijloc antiseptic 

probat pentru în g rijirea  gurii şi a dinţilor şi pentru folosinţă medicala. Precauţiune!la cumpgrajre. 
Veritabilă numai în cartoane roşii cu 15, 30 şi 75 bani, cu instrucţiune detailată. Nici ^uu l liberă . 
Mai departe: Săpnn M aik-Pasta, Săpun de Borax-iropenal, Săpun de lap te  de crin, Săpun Tola, 
prav de dinţi Borax imperial şi Borax-imperial parfamat. Singurul fabricant pentru Austro-Ungana: 
F ’ GOTL.1EB V O IT H , V iena , I I I / l .  122 2 - 5

Q  Pentru mesurărie, parcelare şi pregătirea de liarte de locuri 
O  de moşii şi complexe de teritorii de ori-ce soiu, cum şi pregătirea 
Q  de planuri de edificare şi preliminări de spese, parcurse, demar- 

câtimii de hotare, facerea de guri de mine şi păreri asupra 
minelor în direcţia montanisticâ şi geologică, asemenea pentru 
pregătiri de proiecte cu asigurare de esecutarea cea mai esactă 
şi socotite foarte ieftin, recomandă

LOUIS M EISE,
birou technic, Sebeş, (Szâszebes).

v x K X X x x x x x x x x x x x x x x x ^ x x x x x x x x x a a i : !

105 4—10

Essenţă de Cheag. |
A închega laptele, a face ieftin şi în timp foarte scurt o branşă gustoasă. ^

De aflat în farmacia la „Ursii negru" a lui ^

f

Guido f
139 1—5 Sibiiuf piaţa-mioă. ^

S A M . W A G N E R
prima turnătoiie de fer, fabrică de maşini şi unelte agricole, atelier de mori şi prăvălie de fer 

  ^ î î O l I T J ,  Piaţa de fen nr. 1. —

f£ . ■■■■

I

Cele mai l>iine şi mai escelente
Maşini de treerat grâu cu mâna şi cu manej, Mori de venturat (Ciure) Tiioruri, Greble de adunat 
fenul sfârmător de cucuruz precum şi altele maşini şi unelte eccnomioe să lifereazâ cu preţurile cele

mai ieftine şi pe lângă cele mai avantagioase condiţiuni de plată. 141 i—8

% \M

C ataloage la cerere gratis şi franco.

Fentru tipar responsabil Iosif ilarschall. Cerneala de imprimat E. T, Gleitsman, Dresda — Budapesta.
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Cassa de păstrare (renninne) în Selişte com. Sibiiu.

Anunţ.
»Cassa de păstrare (reuniune) în Selişte* 

acoardă împrumuturi fără nici o provisiune 
sau comjpetlnţâ de scris, şi anume:

I. împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 
şi împrumuturi cambiale

dela k 50 până la k 1000 cu 8°/0 
„ „ 1000 „ „ „ 5000 „ 7o/,
,  „ 5000 „ „ , 20000 * 6V,»/. 
, „ 20000 în sus „ 6°/0

II. împrumuturi hipotecare şi împrumu
turi cambiale cu acoperire hipotecară

dela k 100 până la k 1000 cu 7°/«
,  „ 1000 „ „ „ 5000 , 6V,#/.
„ „ 5000 în sus cu 6°/,

III. Credite de cont-curent pe lângă 
acoperire de hârtii de valoare sau hipotecâ

sume până la k 5000 cu 6.8V0 
şi peste ,  5000 „ 63»/»

Interese iecursive.
Din şedinţa direcţiunii ţinută la 14 Aprilie 1904.

9s 6-io Direoţiunea.

•  •  Atelier de tinchigerie m a

Andreiu Szinie
Sibiiu — str. Faurilor nr. 6 — Sibiiu.

î n  acest atelier solid şi bine arangiat 
s’a u  esecntat toate lucrările de tin i-  
chigerie, (cruci, acoperiş etc.) p en trn  
catedrala rom  gr-or. din Sibiiu, precum 
şi lucrările de tinichigerie pentru şcoala rom. 
gr.-or., pentru banca şi edificiul judecătoriei 
cercuale din Sălişte.

Comande pentru tot felul de lucrări de 
tinichigerie, îndeosebi scocuri, acoperişe 
de caset vile şi biserici se esecută cu cea 
mai mare corectitate cu preţuri foarte con
venabile. 104 4—6

Recunoştinţe numeroase. . —  o i o 
■ — - o -  Legături şi convexiuni estinse.

„Institui de detectif
Sibiiu — Hermannstadt — N -Szeben

S tr a d a  « u ş te r lţ i l  n r . 54.
îngrijeşte de eruări, observaţii, supra

vegheri, procurare de dovezi, scrutare în 
afaceri delicate, cum şi comisiuni de ori-ce fel.

Informaţii despre afaceri comerciale şi 
personale (şi în abonament fă r ă  deosebire 
de loc, adecă atât pentru Sibiiu, cât şi pentru 
ori care loc din patrie şi din străinătate.

Ranjare de cavaleri şi comercianţi, pro
curare de hypotecă, esecutare de convesiuni, 
colectare de anunţuri etc. etc. Comisiuni se 
pot face şi sub chiffre. Discreţia cea mai 
strictă. Re’solvare momentană. ConsultaUM' 
in  toate afacerile.

Direcţiunea institutului.
pff» La informaţii sS se alăture porto 

pentru retour. 96 7 26

5 Earăş de nou
2  pot să reeomand cu conştiinţă liniştită 
* bine renumita mea

Parfumeria Melfzer
Strada Cisnădiei, edificiul comandei de corp,

spre a cumpăra de aici tot felul de articli 
pentru îngrijirea pielii, a dinţilor, a pCrului, cum 
şi toate felurile de parfumuii, săpun de toaleta 
etc. Principiul meu negustoresc: articli buni şi 
solizi cu preţuri eftine, e recunoscut in general.

E îmbucurător, dacă poate cineva întră în un 
local de negustorie cu deplină încredere şi are 
convingerea, că pentru banii sei scumpi capeta 
în adever articlii corespunzători. Renumita 
p a rfu m erie  M eltser urmăreşte de mulţi ani 
acest principiu şi putem recomanda cu ca - 
dură această firmă silitoare stimaţilor no

abonaţi. U? 3—'5

3
*
*

*
*
3
3
3

î r m m m w m m f w m r r m

Pentru scopuri de (edificare.
Traverse eb F er îa rude 

mi CJlieî de fer (în păreţi) ■■
— în  to t  felul de  d im en siu n i. ■■ . - —

124 3—10

îm pletitu ri de tre s tie  pentru stucâturi 
©  P appă asfalt pentru coperiş ® 

Lespezi de isolat Scânduri şi laţi
se a flă  to td e a u n a  în  deposit, c u  p re ţu r i  m o d e ra te

^ n < I i * e l i i  H - i e g e r
Prima fa b ric ă  ardelean ă de maşini a g r ic o le  f i  turnătorie  de fe r ,  S I B I I U .

8 Carol Wultschner
Piaţa mare, nr. 5-

Prăvălia de maşini de cusut şi de biciclete,
îşi recomandă depositul seu asortat cu m a şin i d e  c u su t  p en trn  

fa m il i i  ş i  In d n str la şi, fabricatul cel mai bun din ţeară şi din 
esterne, cu  p reţu rile  c e le  m a l ie ft in e . _ _ _
HSH®"* Singura representanţă

a renumitelor maşini de cusut Gritzner.

Montare şi emailare proprie a bicicletelor,
Se află întotdeauna toate părţile constitutive pentru maşini de 

cusut si biciclete. ^  ® -” 20
Reparaturi de ori-ce sistem îa maşini de cusut şi biciclete se 

jjg-a esecută cu garanţă în atelierul meu cu preţuri foarte moderate.

ş © ® s 5 s s s s s s s s s w s s s s 5 s i s s s @ T O @ 5 s s

|  ă XXIV-a loterie da stat reg. ung. de binefacere
f e s ®  _ . ^  . .• « / )  4  j »  _ .  A . l ! _______ t î

ş

i

I

i
I
♦

l

l pentru scopuri de binefacere de folos general Loteria aceasta conţine 7091 de câştiguri, în 
suma totală de 365,000 Cor. cari se plătesc în numerar.

Câştigul principal 1 5 0 .0 0 0  Cor.
Mai depar t e :

s
1 Câştig principal cu 
1 » » > 
1 » > »
2 câştiguri cu â . . 
5 » » » . .

10

Cor. 50,000 
> 20,000 
» 10,000 
» 5,000 
» 2,000 
» 1,000

20 câştiguri cu â . . . . . . Cor. 500
50 > * 100

100 » > .............................» 50
1000 > » ......................... » 20
6500 » » ...................................  10

Tragerea irevocabil la 30 Iunie 1004. 
Un los costă 4 Coroane. <00tUk

Losuri se capătă la Direcţiunea loteriei reg  ung. în Budapesta (oficiul principal de 
vamă) la toate oficiile poştale, de dare, de vamă şi de sare, la toate gările şi în cele mai multe
trafid ş̂ jasse de schimb. Direoţhraea loteriei de rente reg. ung1.

kCK *—*> » |

%9999999999®999m999999999999999i

^  econom şi pentru ori-ce comună.

/ i * 
ftfi -V   ̂V
{‘a,

' ilF i . t s - : ’ r i  pi
i "V i î * , rJ J**' .

î l »
H I

“ » s  *»t* **•

■'‘-SS:

i  Ia t

I I

Cea mai nouă basculft (cântar) cu pod ţ i  cursorIsistem Hess,

pentru cum pSnirea^ţdorji^a ° ^ c®ef^erde?icag3tenCcăonstruită întreagă din fer şi oţel (podul

basculei^Te acoperit cu lemn de stejar). „  . „
0 9 »  Catalog de preţuri ilustrat despre cântare de tot soiul g ra tia  şi f ra n c o  prin

fabrica de cântare 'V ic to r *  H e s s ,  Sibiiu (Ungaria).
33 7—26 _ _ _ _ _ _ _ _ _
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M edalia de a u r  dela E xppsîţia ş tiin ţif ic a  din Bucuresci, 1903.

Lucru solid şi preţul ieftin &u © avis&t 1& -----

Marmură transilvană, granit svedlan şi industrie
— de peatră d.e syenit ---------

Oerstenbrein & Sohneider
atelier de petrărie şi sculptură, deposit de monumente pentru morminte,

® © producte proprii @ •
In colţul stradelor Trei-Stejari şi Lastenstrasse, Sibiiu. 

Fabrica şi centrala în Cluj (Kolozsvâr) Desma-utcza 21.
pgp"*  F i l i a l e :  O r a c l e ,  ^ 3  1 1 4 4 - 1 0

»

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public roman din Ioc şi jur, ca mi-am mutat

•  •  Prăvălia de manufactura ® •
din Piaţa-micâ nr. 2, tot în P iaţa-m ioă nr. 11 =====

■■ -  în dosul păpuearilor. ....... =

Bani!
Bani!

8 ubsemnata întreprindere stă în legătură 
cu cele mai mari bănci din ţeară ji esopereară

ImprnmutDri pe pămentnri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai 
ieftine interese, şi anume pe termin de 10—70 
ani cu 2«/#- 5 •/.•/..

Credit personal
cu garanţi şi obligaţie pe 5—10 ani.

La funcţionari dc stat, comitat şi oraş 
precum şi la oficeri credit simplu şi fară giranţi.

La dorinţă servim cu informaţiune, 
rugând marcă pentru rispuns. 21 15—

»», P E O U N I A ‘‘
în treprindere de credit.

Sibiiu, (Nagyszeben Quergasse nr.27).

De oare-ce acî plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin, 
mă aflu în plăcută posiţie a putfe servi cu preţuri şi mai ieftine, şi mi-am propus, ca —• daci 

<.. D um nezeu  îm i va  a ju ta  — în cel mai scurt timp se-'mi asortez depositul cu tot feliul de 
mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, per, lăn ică , arniclu, ţeseturi, mai multe soiuri de p â n ză ,

X» cum şi cârpe de p er , etc. ^  ,
Pentru inteligentă ofer depositul meu bine asortat In căm csl de chi/fon, creton, O xford  

Jbţ> şi Trico  apoi ismc'ne, gulere, m anchete, cravate, cuverture  de lână  f i  bum bac , 
TI p la p o m ’e în  creton , ru f, sa tin  cu  va ta  um plute, p lo i ere, cd tnefi de dam e, camisole, 

fuste, cretonuri, p crua luri, barcheturi, stofe d r j t S r ,  şt toate căptuşelile recerute la 
efectuarea hainelor dc dame şi bărbaţi, cum şi alţi o miiă aici neamintiţi^ articli. O mica proba 
ajunge ca să so convingă ori-cine despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele.

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitorul seu sprijin, semnez 
4 «  Cu toată stima

89 7— A urei Popescu.

-],:'rrLÂ' jJLaj

Stropitoare pentru peronospora.
Ofer cele mai bune stropitoare (şpriţe)

Cornelia şi Vermorell

IO > O I 1 0 8 0 1
" y v w y y y
1 0 9 0

Eftin de minune!!
500 bno&ţi ou fl. 1.85.

r ___________________0  Un orologiu esoelent şl elegant, cu
1  garanţi că umblă bine şi în 36 de ore
■ numai odată trebuie tras, împreună cu 
5  un lanţ aurit; un admirabil ao de cra- 
g  vat& eu briliant-almlll; un inel aurit 
A CU peatrâ imit. pentru domni ori dame;
■ o garnituri admirabilă, constătătoare din 
B bumbi de manşete, guler şi un piept, 

1  gar. 3%i aur-doubl6, 6 bucăţi batiste
de buzunar, gar- de in ; unelte de soris 
elegante de nikel; o etui de oglindă de 
toaletă ou un pepten frumos; un săpun 
de toaletă aromau o; o carte de notiţe 
legată; 12 buoăţi de bilete artistioe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut, 
72 buo- pene de oanoelarie engleze şi 
încă 395 bucăţi diverse, cari sClnt folo
sitoare în casă, sânt gratis. Toate la 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl. 185.

Trimiterea cn rambursâ sau cu plată  
înainte prin casa de esport
H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.

La cumperare de două pa- 
_  chetc dau gratis un frumos briosag de 
0  buzunar, cu două tăişuri La mai mult Q
? de două pachete de fiecare un astfel de o

briceag. Q
B Pentru-ce nu convine, să trimit numai Kj 
B decS............  ........

veritabil, cu garanţă de un an, pe cambiu de 
plătit pro 1 Noemvrie c. cum şi rude de fer, 
fere de plug do Stlrla, ooase sub garanţe, sape, 
cuie, lăcate Şi tot soiul de articli de fer, în 
calitatea cea mai bună şi cu preţurile cele mai eftine.

Victor  Dahm ten,
magazin de ferărie în Alba-Iulia lângă 

— : Fântână ■■■■-
107 5—10

W'1
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decât îndtrăpt bani. 136 3 —
O t O i 1 0 9

In atentiunea binevoitoare!
1

Din incidentul sărbătorilor de Paşti apropiate vine la vânzare de azi începând

rîiB ©  la Pilsner)
Atrăgând atenţia asupra acesteia, cum şi asupra

Berii bock-salvator
a noastre, recunoscută de escelentă, observăm încă, că berile noastre premiate la 
esposiţia industrială din anul trecut cu medalia de aur, sS află în totdeauna proaspete 
dela cep, respective în butelii umplute proaspăt, aproape în toate ospătăriile, cafenelele, 
băcăniile şi boîtiţele (Greislerei).

Recomandând încercarea berilor noastre, rămânem 4
Cu distinsă stimă

Prima fabrică ardeleană de bere, cu vapor a
68 s~ 8 Erezilor lui Ioan Habermann.

Pentru tipar responsabil Iosif Marachall,


